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I. Informaţii generale  

 

1.1. Date de identificare a cursului  

Date de contact ale titularului de 

curs: 

 

Nume: Prof.univ.dr. Elena Abrudan  

Birou: Birou 1/II sediul Fac. de Științe 

Politice, Administrative și ale 

Comunicării, str. G-ral Traian Moşoiu 

nr. 71 

Cluj-Napoca, cod 400132, Cluj, 

România 

Telefon: 0364/101043; 0721/675252 

Fax: 0264-406054 

E-mail: abrudanelena@gmail.com 

 

Consultaţii: marți,10-12 

Date de identificare curs şi contact tutori: 

 

Numele cursului – Presa de opinie 

Codul cursului – 

Anul, Semestrul – anul 3, sem. 2 

Tipul cursului - Obligatoriu 

Pagina web a cursului-  

Tutore: lect.dr.Oana Ometa 

E-mail: ometa@fspac.ro 

 

 

1.2.  Descrierea cursului 

Cursul propune studierea junalismului de opinie. Perspectiva istorică este urmată 

de identificarea problemelor specifice apărute în era globalizării: limitele obiectivitatii in 

jurnalismul modern, ziare quality versus tabloide, jurnalismul contemporan in era 

televiziunii si a noilor media, agenda publica, politica editoriala versus decizii economice. 

Aplicaţiile permit exersarea şi formarea calităţilor profesionale ale jurnalismului de 

informare prin analizarea unor texte concrete şi producerea textelor proprii. Evidenţierea 

codurilor deontologice ale jurnaliştilor de opinie permite stabilirea standardelor etice ale 

profesiei de jurnalist.  

 

1.3 Competente specifice acumulate  

Competente profesionale: 

mailto:abrudanelena@gmail.com
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C5.5 Elaborarea materialelor de presă (identificarea unei teme sau documentarea unei 

teme impuse, alegerea unghiului de abordare, a genului publicistic adecvat şi realizarea 

materialului propriu-zis) 

C6.2 Elaborarea unor obiective redacţionale consistente cu profilul publicului-ţintă 

C6.3 Valorificarea cunoştinţelor teoretice şi metodologice în vederea producţiei unei 

secţiunii tematice pentru orice produs media (respectând caracteristicile canalului de 

transmitere) 

C6.4 Evaluarea unei structuri de rubrici, grile de programe în funcţie de conceptele de 

bază privind integrarea unui  produs într-o structură de pachet informaţional 

Competente transversale: 

CT1 Rezolvarea în mod realist - cu argumentare atât teoretică, cât şi practică - a unor 

situaţii profesionale uzuale, în vederea soluţionării eficiente şi deontologice a acestora 

 

1.4 Obiectivele disciplinei (reieşind din grila competenţelor acumulate) 

Obiectivul general al disciplinei: Achizitionarea unui set de competente, cunostinte si 

abilitati care sa facilteze producerea continuturilor jurnalistice specifice presei de opinie 

Aplicarea conceptelor de bază pentru producţia unei secţiuni /pagini tematice pentru o 

publicaţie sau a unei emisiuni conform normelor profesionale 

 

1.5. Organizarea temelor în cadrul cursului 

 Cursul este structurat pe cele mai importante genuri ale jurnalismului cultural în 

cinci module: 

 1. Jurnalism de opinie; istoric, clarificări conceptuale, idealul obiectivitatii, codul 

deontologic al opiniei. 2. Genuri de opinie: editorialul, comentariul, analiza, însemnare, 

cronica, pamflet; 3. Genuri minore de opinie: revista, presei, scrisoare deschisă, 

curierul; 4. Genuri de informare care pot induce opinii: Reportajul și Interviul; 5. 

Coduri deontologice ale jurnalistului de opinie. Nivelul de intelegere si, implicit, 

utilitatea informatiilor pe care le regăsiti in fiecare modul vor fi sensibil optimizate dacă, 

în timpul parcurgerii suportului de curs, veti consulta sursele bibliografice recomandate. 

Dealtfel, rezolvarea tuturor lucrărilor de verificare impune, cel puţin, parcurgerea 

referinţelor obligatorii, menţionate la finele fiecărui modul. În situaţia în care nu veţi reuşi 

Obiectivele specifice: Definirea principalelor concepte specifice domeniului, utilizarea 

lor şi a terminologiei de specialitate în situaţii multiple 
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să accesaţi anumite materialele bibliografice, sunteti invitaţi să contactaţi tutorii 

disciplinei.  

 

1.6. Formatul şi tipul activităţilor implicate de curs 

Prezentul suport de curs este structurat pe cinci module, corespunzând la tot 

atâtea abordări asupra jurnalismului cultural. Parcurgerea acestora va presupune atât 

întâlniri faţă în faţă (consultații), cât şi muncă individuală. Consultațiile, pentru care 

prezența este facultativă, reprezintă un sprijin direct acordat dumneavoastră din partea 

titularului și a tutorilor. Pe durata acestora vom recurge la  prezentări a informațiilor 

primordiale aferente fiecărui modul dar mai cu seamă vă vom oferi, folosind mijloace 

auditive şi vizuale explicaţii alternative, răspunsuri directe la întrebările pe care ni le veți 

adresa.  În ceea ce priveşte activitatea individuală, aceasta o veți gestiona 

dumneavoastra și se va concretiza în parcurgera tuturor materialelor bibliografice 

obligatorii, elaborarea materialelor de presă și a proiectului de semestru. Reperele de 

timp și implicit perioadele în care  veți rezolva fiecare activitate (lucrări de verificare, 

proiect etc.) sunt monitorizate de către noi prin intermediul calendarului disciplinei. 

Modalitatea de notare și, respectiv, ponderea acestor activități obligatorii, în nota finală 

vă sunt precizate în secţiunea politica de evaluare şi notare precum și în cadrul fiecărui 

modul.   

 Pe scurt, având în vedere particularităţile învăţământului la distanţă dar şi 

reglementările interne ale CFCID al UBB parcurgerea şi promovarea acestei discipline 

presupune antrenarea studenţilor în următoarele tipuri de activităţi: 

a. consultaţii – pe parcursul semestrului vor fi organizate două întâlniri de consultaţii 

faţă în faţă; prezenţa la aceste întâlniri este facultativă; 

b. realizarea unui proiect de semestru cu o temă şi un set de sarcini anunţate cu cel 

puţin 30 de zile înaintea datei de depunere a acesteia. 

c. cinci lucrări de evaluare care vor fi rezolvate şi, respectiv trimise tutorilor în 

conformitate cu precizările din calendarul disciplinei.  

d. forumul de discuţii – acesta va fi monitorizat de către echipa de tutori şi 

supervizat de titularul disciplinei. 

 

1.7. Materiale bibliografice obligatorii   

 În suportul de curs sunt precizate atât referinţele bibliografice obligatorii, cât şi 

cele facultative. Materialul bibliografic oferă o imagine de ansamblu asupra teoriilor 
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media, în ceea ce privește jurnalismul cultural, astfel încât studentul să-și poată însuși 

terminologia și să aibă  capacitatea de a o aplica în practică. Volumul “Jurnalismul 

cultural și presa de opinie” (2006) reprezintă referința obligatorie principală pentru cursul 

de față. Manualul se adresează celor care  doresc o specializare în genurile de opinie 

oferind atât precizări terminologice cât și un bogat inventar de procedee stilistice și 

compoziționale și exemplificări sugestive în ceea ce privește elaborarea textului 

jurnalistic. Lucrările menţionate la bibliografia obligatorie se regăsesc şi pot fi 

împrumutate de la Biblioteca Centrala Universitară „Lucian Blaga” sau la biblioteca 

Facultății de Științe Politice, Administrative și ale Comunicării. 

 

1.8. Materiale şi instrumente necesare pentru curs  

Pentru înțelegerea deplină a disciplinei și pentru exemplificarea coerentă a conceptelor 

teoretice în practica cotidiană este un imperativ necesar ca studenții să aibă acces la 

următoarele  resurse:  

- calculator conectat la Internet (pentru a putea accesa bazele de date și resursele 

electronice suplimentare: site-urile instituțiilor de cultură, reviste de cultură, albume de 

artă on-line). 

- imprimantă (pentru tipărirea materialelor suport, a temelor redactate, a studiilor de caz) 

- acces la resursele bibliografice (ex: abonament la Biblioteca Centrală „Lucian Blaga”) 

- acces la echipamente de fotocopiere  

- acces la reportofoane, aparate foto, aparatură video.  

 

1.9. Calendar al cursului 

 Pe parcursul semestrului II, în care se studiază disciplina de faţă, sunt 

programate 2 întâlniri faţă în faţă (consultaţii) cu toţi studenţii; ele sunt destinate 

soluționării, nemediate, a oricăror nelămuriri de conținut sau a celor privind sarcinile 

individuale.  Pentru prima întâlnire se recomandă lectura atentă a primelor trei module; 

la cea de a doua se discută ultimele două module și se realizează o secvență 

recapitulativă pentru pregătirea proiectului final și a portofoliului. De asemenea, în cadrul 

celor două întâlniri studenții au posibilitatea de a solicita titularului și/sau tutorilor sprijin 

pentru rezolvarea anumitor lucrări de verificare sau a proiectului de semestru, în cazul în 

care nu au reușit singuri.  Pentru a valorifica maximal timpul alocat celor două întâlniri 

studenţii sunt atenţionaţi asupra necesităţii suplimentării lecturii din suportul de curs cu 

parcurgerea obligatorie a cel puțin a uneia dintre sursele bibliografice de referință. 
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Datele celor doua întâlniri sunt precizate în calendarul sintetic al disciplinei, vezi anexa 

A. În acelaşi calendar se regăsesc şi termenele la care trebuie transmise/depuse 

lucrările de verificare aferente fiecărui  modul precum și data limită pentru depunerea 

proiectului de semestru. 

 

 

1.10 Politica de evaluare şi notare 

 Evaluarea finala se va realiza pe baza unui test care sa teste cuniștințele 

acumulate prin parcurgerea cursului și pe baza portofoliului, prezentat în sesiunea de la 

finele semestrului II.  Nota finală se compune din: a. punctajul obtinut la testul final în 

proporţie de 50% (5 puncte) b. aprecierea lucrărilor de evaluare pe parcurs – 50% 

 Modulul cuprinde lucrări de verificare care vor fi transmise tutorelui la termenele 

precizate în calendarul disciplinei. Aceste lucrări se regăsesc la sfârşitul fiecărui modul. 

Instrucţiuni suplimentare privind modalităţile de elaborare, redactare, dar şi criteriile de 

notare ale lucrărilor, vă vor fi furnizate de către titularul de curs sau tutori în cadrul 

întâlnirilor faţă în faţă. 

 Pentru predarea temelor se vor respecta cu stricteţe cerintele formatorilor. Orice 

abatere de la acestea aduce după sine penalizari sau pierderea punctajului 

corespunzator acelei lucrări.  

 Evaluarea acestor lucrări se va face imediat după preluare, iar afişarea pe site a 

notelor acordate se va realiza la cel mult 2 săptămâni de la data depunerii/primirii 

lucrării. Dacă studentul consideră că activitatea sa a fost subapreciată de către 

evaluatori atunci poate solicita feedback suplimentar prin contactarea titularului sau a 

tutorilor prin email.  

 

1.11. Elemente de deontologie academica 

Se vor avea în vedere următoarele detalii de natură organizatorică: 

- Orice material elaborat de catre studenti pe parcursul activităţilor va face dovada 

originalitatii. Studentii  ale căror lucrări se dovedesc a fi plagiate nu vor fi acceptati la 

examinarea finala.  

- Orice tentativă de fraudă sau fraudă depistată va fi sancţionată prin acordrea notei 

minime sau, in anumite conditii, prin exmatriculare. 

- Rezultatele finale vor fi puse la dispoziţia  studentilor prin afisaj electronic. 
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- Contestaţiile pot fi adresate în maxim 24 de ore de la afişarea rezultatelor iar 

solutionarea lor nu va depasi 48 de ore de la momentul depunerii.  

 

1.12. Studenţi cu dizabilităţi: 

 Titularul cursului si echipa de tutori îşi exprima disponibilitatea, în limita 

constrangerilor tehnice si de timp, de a  adapta conţinutul şi metodelor de transmitere a 

informaţiilor precum şi modalităţile de evaluare (examen oral, examen on line etc)  în 

funcţie de tipul dizabilităţii cursantului. Altfel spus, avem în vedere, ca o prioritate, 

facilitarea accesului egal al tuturor cursanţilor la activităţile didactice si de evaluare. 

 

1.13. Strategii de studiu recomandate: 

 Date fiind caracteristicile învăţământului la distanţă, se recomandă studenţilor o 

planificare foarte riguroasa a secvenţelor de studiu individual, coroborată cu secvenţe de 

dialog, mediate de reţeaua net, cu tutorii si respectiv titularul de disciplina. Lectura 

fiecărui modul şi rezolvarea la timp a lucrărilor de evaluare garantează nivele înalte de 

înţelegere a conţinutului tematic şi totodată sporesc şansele promovării cu succes a 

acestei discipline.  
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Modulul 1 

 

Scopul modulului: Studierea jurnalismului de opinie: istoric, delimitări 

conceptuale, coduri deontologice 

Obiectivele modulului: La finalul acestui modul, cursanții trebuie: 

 

1.1 Introducere  

 

 

 

 

 

 

 

 

Comunicarea de tip jurnalistic conține două aspecte: informarea și opinarea. Informarea 

are ca obiectiv reconstruirea realității fără distorsionarea faptelor care au avut loc și care 

constituie subiectul relatării de tip jurnalistic. Opinarea presupune exprimarea părerilor 

proprii asupra evenimentelor. 

Formarea Sferei Publice și apariția Presei de opinie1 

 

Apariția presei de opinie este strâns legată de dezvoltarea sferei publice literare, legată 

de cultura burgheză a cărei primă formă de manifestare o reprezintă umanismul.  

Spaţiul public, în înţelesul său contemporan, vine dinspre ştiinţele comunicării. 

Demonstratia noastră va porni de la cadrul general trasat de filosoful german Jürgen 

Habermas în definirea genezei şi trăsăturilor sferei publice, pentru a investiga apoi 

înţelesurile sale actuale şi dimensiunea sa politică şi deliberativă.  

Categoriile de public şi privat au origine greacă și au fost transmise 

contemporaneității prin intermediul lumii romane; dar le putem considera doar ca origine 

a încercărilor de definire a spațiului public.  

După opinia lui Habermas nici în societatea medievală nu putem vorbi despre o 

diferenţă dintre sfera publică şi cea privată (Jürgen Habermas, The Structural 

                                            
1Celia Ghyka, Spaţiul public: mort, pierdut, recâştigat  

▪ Să poată face distincția între jurnalismul de opinie și cel de informare; 

▪ Să poată identifica factorii care limitează atingerea idealului obiectivității 

în jurnalism 

▪ Să recunoască genurile jurnalismului de informare care pot induce opinii; 

▪ Să fie capabili să redacteze  materiale de presă aparținând jurnalismului 

de opinie. 
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Transformation of the Public Sphere, MIT Press, Cambridge, Massachussets, 1996, pp. 

3-4 şi Hannah Arendt, Condition de L’Homme moderne, éd. Calmann-Lévy, Paris, 2002, 

pp.251 -259.). În societatea feudală  este vorba, mai curând, de un tip de 

reprezentativitate publică legată de autoritatea şi de statutul seniorului. 

  O nouă formă de reprezentativitate publică începe să-şi facă apariţia pe la 

sfârşitul secolului al 16-lea, legată de cultura burgheză, a cărei primă manifestare o 

reprezintă umanismul. Elementele unui nou tip de relaţii comerciale, desfăşurarea lor la 

distanţă impune necesitatea traficului de informaţii şi ştiri o dată cu mărfurile. Oraşul 

devine o bază pentru operaţii comerciale la scară mult mai largă şi în acelaşi timp centru 

al traficului de ştiri. La început, acestea sunt strict informaţiile de care au nevoie 

negustorii şi corporaţiile pentru dezvoltarea afacerilor lor, iar reţeaua de transmisie a 

acestor informaţii se va suprapune peste aceea a distribuţiei de mărfuri şi călători. Avem 

aşadar de-a face cu o “presă” în stare incipientă.  

Pe de altă parte, asistăm la o obiectivare a relaţiilor personale de dominaţie, la 

transformarea autorităţii senioriale într-o autoritate statală, apariţia a ceea ce numim 

sfera autorităţii publice în sens modern. Atributul publicităţii începe să se refere la 

funcţionarea unui mecanism cu sfere precise de jurisdicţie şi având monopolul asupra 

folosirii legitime a forţei. Aceasta nouă autoritate publică gaseşte oportună difuzarea 

anunţurilor proprii prin intermdiul acestei “prese “ în stare incipientă. Transferul de sens 

se face de la autoritatea care emite regulamentele la cei carora le sunt adresate, si care 

devine PUBLICUL propriu-zis. (Habermas, op.cit., pp.5-10, Habermas, op.cit., pp.18-19, 

Habermas, op.cit., pp.23-26) 

Primul suport al acestei noi sfere publice literare îl reprezintă spaţiile de adunare 

ale acestui public de cititori: saloanele (salons în Franţa, coffee houses în Anglia, 

Tischgesellschaften în Germania). Iniţial spaţii ale unor dezbateri literare şi artistice, 

curând acestea se vor tranforma în spaţii ale disputelor economice şi politice. Publicul, 

format mai ales dintr-o burghezie luminată, dar cărora li se alătură adesea membri ai 

aristocraţiei, artişti, scriitori începe să devină critic la adresa regimului autoritatii şi să 

exprime această opoziţie prin intermediul presei de opinie care are o extrem de 

puternică conotaţie politică. S-a născut astfel un spaţiu al medierii între Stat și spaţiul 

vieţii private, și acesta este sfera publică. In acest sistem, burghezia practică ceea ce 

ceea ce Habermas defineşte ca Aufklärung, adică utilizarea publică a raţiunii, prin 

intermediul argumentării şi a schimbului de opinii.  
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De la sfârşitul secolului al XVIIlea şi mai ales din secolul al XIXlea, presa de 

opinie începe să devină din ce in ce mai puţin polemică şi ea este disimulată de 

difuzarea de informaţii si anunţuri; editorialele politice si dimensiunea critică a presei se 

estompează in faţa unei tot mai mari comercializări a acesteia. Din instituţie a criticii, 

presa devine o afacere, introducând un raport distant intre ziare si cititorii lor. Mai mult 

decat atât, noile mijloace mediatice ale secolului XX (televiziunea, radioul) nu 

favorizează în nici un fel schimburile de idei aşa cum se întâmpla aceasta în sfera 

publică literară. În plus, radioul, cinematograful, televiziunea elimină in mod radical 

distanţa pe care textul scris o impunea. Concluzia pe care o desprinde Habermas, 

insistând asupra rolului nefast al mass-mediei si tehnicilor moderne de comunicare, este 

aceea a unei comercializări a culturii si a pierderii dimensiunii politice si critice a 

(Bernard Miege, Spaţiul public: perpetuat, lărgit şi fragmentat, pp.168-178 în Isabelle 

Paillart(coordonator), Spaţiul public şi comunicarea, Polirom, 2002)– spaţiului public, în 

favoarea unei culturi de divertisment şi în detrimentul efortului confruntării opiniilor. 

Aceasta înseamnă aşadar o transformare radicală şi o sărăcirea a structurilor 

comunicării. 

  Relectura critică a tezei lui Habermas - pune in lumină o nuanţare a concluziilor şi 

în acelaşi timp o lărgire a problematicii spaţiului public actual. Habermas însuşi revine 

asupra propriilor ipoteze, aproape treizeci de ani mai târziu, recunoscând lacunele din 

documentarea sa istorică şi faza incipientă a cercetărilor sociologice în aceasta direcţie. 

Critica principală pe care filosoful german o aduce ipotezelor iniţiale se referă la 

ignorarea culturii de masă, a culturii populare, creatoare a unei alte sfere publice, având 

propriile forme de organizare şi propriile practici. Pe de o parte, această cultură populară 

reprezintă o variantă a sferei publice burgheze, iar pe de altă parte o depăşire a ei prin 

potenţialul său emancipator. Sfera publică reprezentativă, a cărei resorturi sunt descrise 

în 1962 rămâne substratul istoric al formelor moderne de comunicare publică, dar 

aceasta e secondată, încă din faza formării ei, de o pluralitate de spaţii publice, proprii 

culturii populare.  

Diagnosticul enunţat în 1962, privitor la o evoluţie liniară de la public activ politic 

la un public ”individualist”, de la “dezbaterea asupra culturii la consumul de cultură” îi 

pare autorului prea simplificator, şi previziunea asupra capacităţilor de rezistenţă şi 

potenţialului critic al unui public de masă mult prea pesimistă.  Impactul tribunelor 

radiofonice şi a talkshow-urilor televizate ca liant social le impune ca locuri ale 

dezbaterii, chiar dacă mai sărace decât idealul-tip al spaţiului public descris de 
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Habermas. Astfel, chiar dacă dimensiunea argumentativă in spaţiul public (Jürgen 

Habermas, prefaţa la a 17-a ediţie germană a «Spaţiului public», 1990,  Érik Néveu, 

Ştiinţele sociale faţă în faţă cu spaţiul public, ştiinţele sociale în spaţiul public, în Isabelle 

Paillart (coordonator), Spaţiul public şi comunicarea, Polirom, 2002) descrie modelul 

normativ al lui Habermas: «o societate care îşi decide orientările, prin intermediul unui 

spaţiu public, în urma deliberărilor unui public de persoane private care îşi folosesc în 

public raţiunea».– se pierde în mare măsură, totuşi mass-media si tehnicile de 

comunicare - ca parte a culturii de masă- joacă un important rol social, iar fiecare model 

de comunicare semnifică o lărgire a publicurilor vizate, chiar dacă acest lucru este însoţit 

de o îndepărtare a participării la scena publică. Populaţia participă totuşi, prin 

intermediul televiziunii (prin fondul minim de informatii primite, chiar daca extrem de 

simplificate) în mod imaginar, dar împreună la ceea ce se întâmplă în lume, iar festinul 

televizat reprezintă furnizorul constant al interactiunilor sociale cotidiene, printr-un 

proces de penetrare a sferei private de către cea publică. Adăugam schimbările în 

participarea publicului la dezbaterea din spațiul public prin impactul noilor tehnologii care 

permit publicului informarea largă și posibilitatea de interacțiune în timp real cu 

informațiile disseminate prin conținuturile prezente în mediul online. 

 

Opinie. Clarificari conceptuale 

Etimologia cuvântului "opinie" derivă din latinescul "opinari" care înseamnă a gândi, a 

crede, a formula o părere și este expresia unei convingeri subiective într-o anumită 

problemă, față de o anumită situație. 

Cuvântul opinie poate fi înțeles în mai multe perspective, fie ca o declarație 

neargumentată, ca un punct de vedere, asupra unui anume obiect, proprietate, relație, 

eveniment, sau atribuire de valoare, fie ca afirmație argumentată a unui specialist care 

își folosește competența pentru a descrie sau determina, o anume stare de lucruri într-

un interval oarecare al acțiunii sau cunoașterii umane. 

Opinia poate fi neutră sau implicantă.  

Opinia neutra: cel care o formulează are doar o atitudine conceptuală, relaxată 

informațional, cu privire la subiectul sau situația discutată și caracterizată, fără a fi 

cumva legat prin interese, emoții, realizări proprii, sau alte dependente, de câmpul 

realității în care formulează și eliberează opinia. Opinia implicantă: presupune o 
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dependență oarecare între propunătorul de opinie și compartimentul modal opinat. 

Opiniile implicante se asamblează în acele zone ale realității apte de a primi măsuri 

evaluant –valorizante, generatoare de satisfacții, indispoziții sau chiar suferințe, precum 

spațiile culturale, sportive, politice, religioase, unde subiecții sunt cuplați prin diferite, 

condiționări, sau așteptări de realizare, a unui eveniment dat. Cu cât structura și 

corelabilitatea internă a unui spațiu fenomenal, societal sau pur conceptual e mai 

complicată cu atât diversitatea, divergentă și lipsă de relevanță a opiniilor este mai 

mare. Un exemplu ilustrativ de diversitate, divergență și majoritar irelevantă 

caracterizare sau apreciere, este opinia politică unde tot individul se simte competent și 

obligat să spună ceva definitiv, să stabilească el și numai el adevărul, să se proclame 

autoritatea ultimă în domeniu. 

Opinii divergente și irelevante se mai formulează în teritoriile culturii, unde sunt judecate 

prin diferite criterii valorizante naive sau nepotrivite, diferite opere sau spectacole la 

modă, ori considerate de referință. Și sportul este bine dotat cu felurite opinii angajante, 

pătimașe, deseori contradictorii, greu conciliabile, violente, sistematic adverse. Sunt bine 

cunoscute nenumăratele controverse și agresiuni între admiratorii diferitelor echipe sau 

sportivi, tratați ca idoli și apreciați fără rezervă, fie ca un merit sau nu. 

Opinia de orice fel este locul de permanentă și spontană exprimare de sine, a oricărui 

om, de orice condiție, competență și grad de implicare, în indiferent ce interval al 

faptelor.  

Oferta unei opinii, cerută sau nu, definește caracterul socio interactiv al omului din toate 

timpurile, cu sine, cu semenii, cu întreaga societate, cu toată realitatea, în care 

acționează pentru a supraviețui sau pentru a se distra. 

„Opinia nu poate exprima Adevărul, acesta fiind cuprins în enunţuri care sunt însoţite de 

sentimentul certitudinii (C1). Opinia, numită şi Părere, exprimă doar ceea ce „pare să fie 

adevărat”, dar este doar Verosimil sau Neverosimil, în diverse grade. Opiniile sunt corelate 

subiectiv cu convingerile (C2) sau cu credinţele (C3) noastre. De aceea, opiniile nu pot fi 

demonstrate, ci numai argumentate pro-contra, în dialoguri şi în controverse. Dată fiind mulţimea 

şi marea varietate a opiniilor, Perelman vorbeşte despre un „Imperiu Retoric”. La întrebarea 

privind limitele acestui „Imperiu”, care pare fără margini, poate răspunde doar Deontologia. 

Disciplină relativ nouă, Deontologia defineşte şi normează zona de intersecţie între cercul 

universal al Normelor morale şi cercurile particulare ale Normelor profesionale, diferite de la o 

profesiune la alta. Principiul fundamental al oricărei Deontologii este Corectitudinea. Ceea ce 

americanii numesc „political correctness” este doar o aplicare a acestui principiu la viaţa politică. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Societate
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Aplicând acest principiu la producerea de opinii, numită şi „activitate opinabilă”, putem distinge 

între opiniile corecte şi opiniile incorecte, diferenţa dintre ele fiind una de grad/grade”.2 

Opinia este un instrument al discursului retoric, o categorie a retoricii care desemnează 

o suită de activități spirituale cuprinse într-o succesiune de concepte.  

Opinia și verosimilul sunt două concept fundamentale ale gandirii retorice. Convingerea 

sau credinta reprezintă corespondentul lor subiectiv. 

Retorica clasica. Dupa opinia filosofului cultural Tudor Catineanu “…Retorica este arta 

discursului. sensul de tehnică a facerii discursului (a elaborării și susținerii lui), a cărui finalitate 

este persuasiunea (sau convingerea celuilalt, a celorlalți. Retorica este învățarea 

(l,apprentissage) sau apropierea – în sensul de a-ți face propriu – acestei arte a discursului, care 

este și o știință….Învățăm Retorica pentru a putea face noi înșine un discurs optim, iar 

învățăcelul învață de la maestro, care chiar daca nu este un bun orator, trebuie să fie cu 

necessitate un bun retor (professor de Retorică)”.…  

 

Istoria conceptului de opinie3  

 Parmenide (sec V îHr) face distinctia intre adevăr (identitatea dintre gîndire și ființă) și 

opinie (non-identitatea lor). Opinia este o eroare. Opinia este o iluzie. 

Pentru Protagoras (486-411 îHr) Orice enunț este o opinie. ansamblul opiniilor 

constituie un univers al opinabilului, de fapt pan-opinabil. 

1. Despre orice în această lume sunt posibile cel puțin două opinii. Deci opinia este 

universal și universalizantă. Orice (referentul) poate face obiectul opiniei. Opiniile 

pot fi mai tari sau mai slabe, mai consistente sau mai puțin consistente. 

2. În conflictual dintre două opinii, ca oponenți, obligația fiecăruia este aceea de a 

face mai tare argumentul mai slab, de a argumenta suplimentar sau extensive. 

3. La baza fiecărei opinii stă un factor de utilitate, într-un context al vieții reale, 

context de oportunutăți, mai consistente sau mai puțin consistente, mai favorabile 

sau mai puțin favorabile. Opinia valorifică și exprimă sensul acestora și pledează 

pro sau contra. 

Platon (427-327 îHr) fiind un adversar al retoricii (tehnică a amăgirii și măgulirii) 

inclină să asimileze opinia cu eroarea. Opinia și adevărul se exclud reciproc 

                                            
2 Catineanu, Deontologia opiniei intre Etica si Retorica, 2015, Coperta IV. 
3 Catineanu, Deontologia opiniei intre Etica si Retorica, 2015, p 156-172 
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Aristotel (384-322 îHr) se delimitează de Protagoras. Pentru Aristotel Opiniile sunt 

enunțuri verosimile. El invocă firea lucrurilor, argument al bunul simt, concept etic si 

nu epistemic. Mai mult sau mai puțin înseamnă adevărat sau fals pentru Aristotel. El 

face distincția între Analitic și Dialectic, distincție persistentă și azi în gândirea 

europeană . 

Analitica   în calitatea ei de teorie  (logică și epistemică) se ocupă de enunțurile 

cognitive care pot fi adevărate sau false. 

Dialectica se ocupă de enunțurile-opinii, care ies de sub criteriile epistemice 

adevărat-fals conținând și alte componente, de natură evaluantă. (Ipoteza științifică 

prin regimul de posibilitate poate să fie adevărată sau falsă, confirmată sau 

infirmată). Opinia are semnificație practică deoarece vizează sau este implicată într-o 

acțiune și are o încărcătură umană, colectivă sau individuală. 

Prin distincția analitic-dialectic, Aristotel restrânge universalizarea opiniei, dar 

păstrează existența reală a opiniei și a opinabilului. 

Blaise Pascal (1623 - 1662): Opiniile sunt enunțuri probabile. Totuși, opiniile 

enunțate pot fi mai probabile sau mai puțin probabile. 

Enunțul probabil nu este enunțul probabil adevărat sau fals, pentru că aceasta este 

în esență ipoteza, ci enunțul probabil este chiar opinia, care nu se află între adevărat 

și fals, ci este dincolo de ele, ca un univers (real sau virtual) complementar față de 

cel al Științei. 

Extensia opiniei în Neoretorică 

Chaim Perelman (1912-1984) Tratat despre argumentare) reia retorica clasică sub 

forma Neoretoricii () Ca și Aristotel, Perelman face distincția intre Analitică și 

Dialectică, dar termenul dialectică fiind compromis prin ontologizare de către Hegel și 

Marx, optează pentru Neoretorică 

El dezvoltă diferența între Demonstrație, care are ca finalitate adevărul și 

Argumentație, care recurge la enunțuri verosimile și are ca finalitate convingerea și 

consensul. (Perelman Chaim și Olbrechts-Tyteca, Lucile, Traite de l’argumnetation) 

Perelman explicitează aceasta diferență: (sintetizate astfel de Olivier Reboul, 

Introduction a la Rhetorique, PUF, Paris, 1983, p.101-102) 
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- Argumentația se adresează unui auditoriu particular – variat, variabil și real 

Demonstrația vizează un auditoriu universal-invariant și virtual 

- Argumentația este exprimată într-un limbaj natural sau comun, înțeles de toată 

lumea 

Demonstrația apelează la limbaje non-naturale, specializate sau tehnicizate 

înțelese doar de specialiști 

- Premisele argumentării sunt verosimile în diverse grade 

Premisele demonstrației sunt adevărate în mod cert 

- Progresul argumentării depinde și de autor, care este oratorul 

În demonstrație autorul este impersonal și nu are valoare ca subiect 

- Concluziile argumentării sunt întotdeauna contestabile 

Concluziile demonstrației sunt certe și definitive 

Extensia lui Perelman - vechea retorică avea ca obiect discursul oral ținut de cineva 

în fața unui auditoriu într-un spațiu consacrat.  

Aristotel a stabilise genurile discursului oratoric: deliberativ (practicat in Politica), 

judiciar (folosit în Justiție), epidictic (practicat la aniversări sau în campanii politice cu 

referire la zei, oameni și instituții) (Aristotel, Retorica, p. 101-105).  

Perelman elimină limitările vechii retorici: oralitate, spațiul public și genurile 

canonice. Retorica este înțeleasă acum ca Teorie generală a argumentării și 

presupune completarea demonstrației prin o teorie a argumentației. Perelman își 

propune să refacă unitatea clasică între teorie și discurs pe latura argumentării, care 

ține de Inventio (subiectul, găsirea ideilor și organizarea lor). Extensia lui Perelman 

vizează toate formele culturii în care este utilizată argumentația, inclusiv Istoria 

Filosofiei care ar trebui să fie o Știință. Azi discursul include toate formele culturii, 

inclusiv Știința, în care este utilizată argumentația. Prin urmare, discursul cuprinde 

firesc atât Știința cât și propaganda, publicitatea, marketing-ul.  

 

 

Retorica modernă- entitate estetică, arta de a convinge, arta de a vorbi frumos, teoria 

argumentării, persuasiunea. Retorica înglobează un ansamblu de reguli de alcătuire a 

unui discurs în funcție de domeniu și scop, un set de reguli privitoare la structurarea 

logică a mesajului, tehnica argumentării și modul de exprimare, bazat pe utilizarea 

figurilor retorice. 
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Verosimilul și Neverosimilul  

Verosimil înseamnă similar adevărului 

Termenul neverosimil are sensul opus, ne-similar, ne-asemănător adevărului 

Un enunț verosimil este virtual adevărat, însemnă ca el urmează să fie demonstrat 

ca fiind adevărat, deci intră în registrul Ipotezei . Ipoteza poate fi adevărată sau falsă 

Deci unele enunțuri rămân doar verosimile, deci nici confirmate, nici infirmate devin 

adevărate sau false. 

Prin analogie, enunțurile verosimile-dacă sunt identificate ci ipoteza- se anulează ca 

verosimile prin confirmare sau infirmare  

Domeniul retoricii este acela al enunțurilor verosimile, iar acestea sunt tocmai 

opiniile. 

Familia semantică a cuvântului verosimil/neverosimil mai conține și sinonimele: 

credibil-incredibil, plauzibil/neplauzibil. 

 

Termeni echivalenți 

Părerea este un termen care aparține limbajului comun , opinie este un neologism în 

curs de acreditare atât părerea cât și opinia există în număr virtual, nedefinit. Omul 

poate avea o părere despre absolut orice este problematic 

Opinia funcționează la și la singular și la plural 

Părerea este asociată de regulă cu singularul: părerea ta, părerea mea… 

 

Punctul de vedere  - pune accentul pe văz și folosește metafore epistemice: Ochiul 

interior, ochiul minții sau stare de deschidere la Heidegher. În Galaxia Gutemberg, 

Mc Luhan (Buc, 1975) teoretizează chiar punctul de vedere. El consideră că 

introducerea celei de-a treia domensiuni (adâncimea) în pictura renascentistă și 

qapariția tiparului au suprasolicitat ochiul, vederea în detrimentul simturilor non-

clasice.. vederea a fost proiectată în activități non-vizibile, inclusiv în sfera gândirii, 

de unde și Punctul de vedere teoretic. 

Există o dogmă intrinsecă a punctului de vedere , în măsura în care orice este văzut 

dintr-un singur punct de vedere care este, prin definiție, fix 

Perspectiva este și ea asociată ochiului și discutată de Mc Luhan. Este un termen 

relativ tehnic și impersonal. El poate substitui și opinia individuală și opinia colectivă. 

Deoarece este marcat spațial cu sugestia unghiului, deci a deschiderii, termenul este 

folosit de regulă în sfera interpretărilor teoretice – perspectivă de gândire, 
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perspectivă de interpretare, sau atunci când este angajată o viziune asupra unui 

domeniu el însuși larg (vast). 

 

Unghiul de abordare  

Opinia, părerea, punctul de vedere și perspectiva sunt termeni oarecum clasici, prin 

care este pus în joc posibilul și probabilul în sfera enunțiativă 

În limbaj cotidian apar și alți termeni și expresii  care țin de același registru: am 

impresia, am senzația, bănui că, presupun că, mă bate gândul și chiar mă paște 

gândul. 

Opusul acestor termeni: este cert, este sigur, este indubitabil, este neîndoielnic, este 

incontestabil 

 

Codul deontologic al Opiniei4  

Dupa opinia filosofului Tudor catineanu, in epoca modernă asistăm la o expansiune a 

Științelor Comunicării în sensul creșterii volumului comunicării.  Acest fenomen de 

masificare prin deplasare de la demers la discurs înseamnă trecerea de la coerența 

interioară, rațională și riguroasă a discursului la modalitatea de expresie, exterioară 

dar interesantă și inteligibilă pentru publicul larg.   

Retorica - teorie a discursului și discursul - ca și practică se dezvoltă și se practică doar 

în regimurile democratice care permit generarea unui număr mare de opinii care pot fi 

analizate și categorisite ca fiind corecte sau incorecte prin raportare la ceea ce numim 

Deontologia Opiniei. 

Codul deontologic este elaborat de profesioniști; el codifică o activitate proprie, cu 

drepturile și datoriile ei, cu libertățile și responsabilitățile ei. Deci Codul deontologic 

vizează o activitate comună și, totodată libertatea și responsabilitatea fiecăruia în parte. 

Codul deontologic al Opiniei este un meta-cod (văzut ca un ansamblu structurat de 

norme) întrucât vizează conceptul Opiniei, si fixează printr-un set de norme deontologice 

condițiile generale și exigențele imperative ale opiniilor particulare, asociate cu o 

profesiune sau alta. Codul propus schițează modelul optim și dezirabil al Opiniei și 

abaterile de la acesta. 

 

                                            
4 Cătineanu, Deontologia opiniei intre Etica si Retorica, 2015, p. 241-243 



 

 18 

La nivel metafizic (ontologic) trebuie să distingem între o entitate și ipostazele ei. 

1. Trebuie să distingem între Normele deontologice generale care se referă la toate 

profesiunile și Normele deontologice particulare care se referă la o profesiune 

sau alta: codul jurnaliștilor, codul lui Hipocrate.. 

2. Codul deontologic trebuie să facă selecția opiniilor și distincția între cele corecte 

și dezirabile și cele incorecte și indezirabile. 

 

La nivel logico-epistemic, vorbim despre o relație între este/nu este și 

este/devenire.  

3. Pentru a nu se anula, opinia trebuie să conțină atât componenta cognitivă 

(informațională și reflexivă) cât și componenta evaluantă (atitudinală și afectivă). 

Dacă opinia are doar componenta cognitivă de transformă în enunț, care poate fi 

fals sau adevărat (afară plouă). Dacă opinia are doar componenta afectivă ea 

exprimă doar o stare psihică, subiectivitatea autorului (Îmi place când plouă). 

4. Pentru a rămâne opinie, ea trebuie să fie doar un punct de vedere, o părere, o 

perspectivă (,,el este curajos,, se referă la o certitudine; Opinia ,,eu cred că, sunt 

convins că el este un om curajos,, - se referă la credință, la o convingere care ar 

putea fi combătută de un oponent cu argumente pro si contra) 

5. Distincția cognitiv-evaluant stă la baza distincției dintre cele două genuri ale 

presei: cele cu caracter informațional (ilustrată de știre) și cele de opinie (ilustrată 

de editorial). 

La nivel axiologic sunt angajate valorile fundamentale care sunt extrinseci 

retoricii, deci vor fi angajate în funcție de context care este o situație variată și 

variabilă. 

6. Libertatea opiniei trebuie să fie corelată cu responsabilitatea ei pentru a nu se 

converti în libertinism. Responsabilitatea implică grija față de consecințele 

faptelor tale si se referă la corectitudine, iresponsabilitatea implică 

incorectitudinea. Ea poate fi inconștientă deci o greșeală care poate fi reparată, 

sau poate trece într-un transfer de responsabilitate spre ceilalți: politicienii care 

scot în evidență exclusiv faptele negative, defectele oponenților. 

7. Pentru a nu pierde componenta morală, dreptul la opinie nu trebuie să justifice 

nedreptatea ei (exagerarea deliberată a defectelor, viciilor are ca scop 

manipularea). Adesea nu se face distincție între  eroare care este involuntară, 
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deci o greșeală și minciună, care este deliberată. Dar caracterizarea altora este 

de fapt o autocaracterizare. 

8. Opinia trebuie să fie consistentă, coerentă și consecventă. Modificarea opiniei 

este posibilă, dar trebuie să fie justificată și motivată, altfel se transformă în 

oportunism. 

 

La nivel psihologic distingem componenta cognitivă, afectiv-emoțională și 

volitivă. 

9. În interpretarea opiniei trebuie să distingem între cele trei ipostaze ale 

subiectivității: cognitivă, afectiv-emoțională și volitivă. Altfel transparența 

comunicării este limitată și conflictele sun amplificate. În certitudine (specifică 

enunțului cognitiv) accentul se deplasează pe componenta cognitivă, în 

convingere (specifică opiniei) accentul se deplasează pe componenta volitivă, iar 

în credință (specifică opiniei) accentul se deplasează pe componenta afectiv-

emoțională. 

10. Opinia trebuie să fie expresia exteriorizată a unei convingeri, respectiv a unei 

credințe pentru a nu deveni un simulacru sau o formă a ipocriziei, chiar minciună. 

Gradele incertitudinii, credinței și convingerii sunt exprimate prin expresia prea 

mult sau prea puțin, iar pentru a exprima aproximația și îndoiala ce o însoțește 

mai mult sau mai puțin. 

La nivel praxiologic distingem Interesul, care motivează fapta și Finalitatea 

care exprimă eficiența ei. Există și posibilitatea conflictului între latura praxiologică 

a circuitului - Interesul și latura axiologică - Valoarea bazată pe corectitudine. 

11. La baza convingerii , exprimată prin opinie, stă un interes care trebuie să fie legal 

(în acord cu legile și normele existente) și moral (să aibă relevanță extra-

individuală), deci corect. Altfel, opinia devine o formă a utopiei sau egoismului. 

12. Pentru a nu fi doar o vorbărie fără rost, Opinia trebuie să cuprindă cele trei 

elemente: tema, problema, soluția. Tema trebuie precis circumscrisă pentru a nu 

ieși din discurs. Tema trebuie să deschidă o problemă reală (nu una inventată), 

esențială (să evităm detalii inutile) și să prezinte interes (să aibă relevanță 

publică). Soluția trebuie să fie realizabilă aici și acum (pentru a nu fi utopică sau 

fantezistă), să fie eficientă ( se realizează în timpul cel mai scurt, cu minimum de 

energie, între scop și realizare să existe un acord maxim). 
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13. Pot coexista opinii diferite, dar conflictele trebuie spluționate pentru a nu facilita 

transformarea diferențelor în divergențe. Căi de soluționare a conflictelor: 

întărirea unei opinii – a face mai tare argumentul mai slab (cenzura duce la 

suspendarea opiniei – reducere la tăcere); dialogul și medierea; compromisul 

realizat prin concesii reciproce; integrarea opiniilor divergente într-o perspectivă 

nouă, mai cuprinzătoare. 

La nivel sociologic avem în vedere grupurile sociale și relațiile lor de 

comunicare 

14. Comunicarea în general și mass-media trebuie să realizeze relațiile posibile între 

opinii. Sinapsa este o relație optima între opiniile individuale (jurnalisti sau 

cetățeni) și opinia colectivă (colectivul redacțional sau publicul țintă). 

15. Opinia trebuie să fie enunțată, exprimată într-un spațiu public, dar și susținutăcu 

argumente verosimile pentru ceilalți. 

16. Trebuie eliminate supozițiile care se elimină reciproc (Opinia mea este 

adevărată/Opinia mea este falsă) pentru a nu conduce la creșterea tensiunilor în 

relațiile inter-personale. 

17. Ca exprimare a opiniei, expresia discursive trebuie să fie corectă grammatical, de 

la Morfologie la sintaxă. 

18. La nivelul formei de expresie, opinia trebuie să satisfacă cele trei exigențe clasice 

ale oricărui discurs: claritate,coerență, concizie. 

 

Idealul obiectivitatii in Jurnalism5 

Dreptul la opinie are o tradiție solidă în jurnalism, surclasând, în anumite perioade 

aspectul informativ. Fie că pretindea exprimarea unor opinii contrare ideologiei dominant 

sau să se opună hotărârilor guvernamentale care nu convin cetățenilor, fie propunea o 

viziune asupra realității prin comentariile și analizele pe teme politice, economice, 

sociale sau propunea dezvăluirea cazurilor de corupție sau a actelor antisociale de 

răsunet în epocă promovând senzaționalul în reflectarea realității. 

Tocmai această alunecare spre senzațional și exagerare care e vizibilă și azi mai ales 

într-o anumită parte a presei scrise cum sunt tabloidele sau emisiuni de televiziune ca 

                                            
5 Szabo Lucian- Vasile, “Obiectivare, reguli și polemici”, in Obiectivitatea în jurnalism, Tritonic, 2012 
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talkshow-uri, reality-show-uri, pretinde o cercetare mai detaliată a ceea ce numim de 

obicei obiectivitate jurnalistică sau noțiunea de obiectivare propusă de unii cercetători. 

Definiția curentă a obiectivității se referă la nepărtinire, imparțialitate, iar din 

perspectivă filosofică vorbim de existența reală a lumii, independentă de conștiința și de 

voința individului care ia cunoștință de existența ei. Față de această situare a 

subiectului, oarecum de expectativă, de martor al realității, ca să folosim terminologia 

jurnalistică, ca și categorie filozofică și estetică, obiectivarea presupune tocmai 

implicarea subiectului prin acțiuni de transformare a forțelor, aptitudinilor, a gândirii sale 

în rezultate cu o existență obiectivă. Conform acestor definiții obiectivitatea jurnalistică 

presupune, pe de o parte starea de martor la evenimente a reporterului, informarea la 

fața locului, iar pe de altă parte actul scriiturii unui text jurnalistic, cu tot ce presupune 

acesta: alegerea subiectului, strângerea informațiilor, consemnarea faptelor petrecute, 

selectarea secvențelor semnificative, ordonarea fragmentelor, editarea materialului 

conform regulilor specifice meseriei de jurnalist și potrivit viziunii reporterului. 

Desigur, viziunea reporterului și modul de atac al unui subiect de presă poate fi 

influențat de factori externi cum ar fi condițiile meteo, eventuale pericole, sau de factori 

subiectivi care se referă la calitățile de jurnalist ale reporterului, perseverența, 

tenacitatea, curiozitatea, incisivitatea, chiar vârsta lor, dar și capacitatea de a 

interacționa cu cei implicați în evenimente, abilitatea de a provoca o declarație care să 

facă lumină, care să nuanțeze desfășurarea faptelor brute. În cazul reporterilor foarte 

tineri, lipsa experienței de viață și profesionale poate să-i împiedice într-o oarecare 

măsură să aibă acces la informații de prima mână, mai ales în contactarea unor 

personalități ale vremii, care pot să nu ia în serios  sau să nu aibă încredere să se 

deschidă față de un reporter mai neexperimentat. Mai putem vorbi de obstacolul creat 

de neîncrederea pe ca publicul o are față de presă datorită relatărilor trunchiate sau 

incomplete, plate, lipsite de detalii ca sa ducă la înțelegerea evenimentelor. Simpla 

informare despre un eveniment, în termeni cantitativi, fără o explicație minimă despre 

scopul evenimentului sau cauza lui nu este suficientă. Uneori, publicul e obligat să 

consulte mai multe ziare, să se uite la emisiunile de știri de la mai multe televiziuni 

pentru a-și face o idee despre natura evenimentului. Cazul în care se face acest lucru 

pentru a compara perspectiva din care sunt prezentate evenimentele este unul fericit, 

din păcate, această practică este provocată, de cele mai multe ori, de documentarea 

insuficientă a reporterului cu privire la faptele care s-au petrecut și la lipsa unei minime 
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explicații. Materialele de opinie care vor dezvălui toate aspectele evenimentelor vor 

apărea peste o zi sau mai multe, iar publicul nu poate aștepta atâta, el trebuie să știe ce 

s-a întâmplat, de ce și cum s-au desfășurat lucrurile. O altă cauză a neîncrederii în 

jurnaliști poate să fie și faptul că, indiferent de mediul de transmitere a informației, presă 

scrisă, radio, TV sau conținuturi online,  diferite forme de divertisment depășesc cu mult, 

mai ales în cazul tabloidelor și a televiziunilor comerciale, informațiile, comentariile și 

analizele referitoare la starea societății, la situația economică, la guvernanți sau la 

implicațiile politicului  în viața socială. La fel de importantă este și credibilitatea 

jurnalistului sau comunicatorului instituțional care comunică informațiile  sau, în cazul 

unor comunicatori nevalidați, confirmarea informațiilor de către alte publicații, posturi de 

radio sau de televiziune, alte site-uri sau platforme de știri cu prestigiu în mediile de 

comunicare. 

La fel de păguboasă poate fi și o implicare emoțională excesivă, partizanatul interesat, 

prezentarea tendențioasă, extrem satirică, vindicativă într-un limbaj care depășește 

normele exprimării civilizate și cu care ne confruntăm deseori în presa românească și 

care provin de cele mai multe ori tot din lipsa unei bune documentări asupra situației sau 

a unor argumente convingătoare și bine formulate,  pentru a combate adversarii.  Lipsa 

de echilibru în prezentarea punctelor de vedere conduce la imposibilitatea jurnalistului 

de a mai fi imparțial ceea ce micșorează simțitor atingerea idealului obiectivității în 

realizarea textului jurnalistic: corectitudine, echilibru, imparțialitate.   

Înțelegem că relatarea evenimentelor este obiectivă dacă reporterii respectă regulile 

meseriei, dar vor exista diferențe în prezentarea acelorași fapte, datorită perspectivei 

diferite și subiectivității reporterilor care au misiunea de a informa publicul, chiar dacă ei 

respectă regulile de redactare a unui text jurnalistic obiectiv, așa cum au fost ele 

formulate de cercetătorii americani cu mult timp în urmă. 

Putem spune ca Obiectivitatea jurnalistică presupune, pe de o parte starea de martor la 

evenimente a reporterului, informarea la fața locului, iar pe de altă parte actul scriiturii 

unui text jurnalistic, cu tot ce presupune acesta: alegerea subiectului, strângerea 

informațiilor, consemnarea faptelor petrecute, selectarea secvențelor semnificative, 

ordonarea fragmentelor, editarea materialului conform regulilor specifice meseriei de 

jurnalist și potrivit viziunii reporterului care poate fi subiectiv, având o perspectivă diferită 

asupra evenimentelor sau o ordine proprie a relatării momentelor evenimentului. Trebuie 

evitată o implicare emoțională excesivă partizanatul interesat, prezentarea tendențioasă 
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sau extrem satirică tinzând spre atingerea idealului obiectivității în realizarea textului 

jurnalistic: corectitudine, echilibru, imparțialitate. 

 

Tipuri de jurnalism: Jurnalism obiectiv, Jurnalismul de investigare (ancheta 

jurnalistică) Jurnalism de interpretare (informare aprofundată - Interpretative Reporting), 

Noul Jurnalism (New Journalism). 

 

Ideea de știre este la fel de veche ca și limbajul. Primele știri s-au transmis pe 

cale orală, între membri familiei, între lideri și membri comunității, erau relatate de către 

istorici. Primele știri scrise au fost liste cu informații și reglementări difuzate de 

conducători și guvernanți locali. Cea mai timpurie foaie de știri a fost editată de Julius 

Caesar, fiind afișată în Roma, în anul 59 îen și se numea Acta diurna, latinescul pentru 

evenimentele zilei. Primele informații orale și scrise se refereau la relațiile cu vecinii, 

triburi sau orașe. Trimiterea și primirea mesajelor a devenit mai rapidă o dată cu 

dezvoltarea tiparului în secolul al XV-lea. Tot mai mult, cu trecerea timpului, rolul știrilor 

este acela de a satisface nevoia oamenilor de a afla despre evenimente la care nu au 

acces. La început, apariția foilor cu știri era determinată de nevoia de a informa 

cetățenii, iar mai târziu, au început să aibă o anume periodicitate și chiar să apară zilnic. 

Acum știrile se refereau la problemele sociale, economice, politice fapt ce concură la 

apariția presei partizane care era sponsorizată de diferite grupuri politice care aveau 

nevoie de spațiu de expunere a propriei ideologii și a textelor prin care se manifestau 

împotriva adversarilor politici. Această situație a avut ca precedent dezvoltarea a ceea 

ce în presa britanică și a coloniilor de pe continentul american se numea The 

Adversarial Press. Acest gen de presă găzduia texte care denunțau politica britanică de 

taxe a guvernului, verdictele în cazuri considerate de calomniere a oficialilor britanici sau 

opinii contrare liniei politice acceptate în Marea Britanie și în colonii (Turow Joseph, 

Media Today, Boston, New York: Houghton Mifflin Company, 2003).  

Creșterea numărului de oameni cu un nivel mediu de educație și dezvoltarea 

clasei de mijloc mărește numărul cititorilor. Ziarele își măresc tirajele, iar prețul unui ziar 

este mai mic. În dorința de a atrage atenția cititorilor și de a vinde un număr tot mai mare 

de ziare, editorii încep să pună ilustrații pe prima pagină. Astfel numărul ziarelor vândute 

era tot mai mare, iar din prețul ziarului putea fi tot mai mic, astfel încât, prețul uni ziar să 

fie doar un penny, adică să poată fi cumpărat de oameni cu venituri reduse, cei din clasa 

muncitoare. Treptat, sunt introduse hărțile, caricaturile și fotografiile care ușurează 
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lectura și completează informațiile. Acum încep sa apară informații despre scandaluri 

locale și rapoartele poliției despre evenimente deosebite sau relatări despre 

desfășurarea proceselor mai spectaculoase. Cu cât conținuturile ziarelor sunt mai 

interesante cu atât creștea posibilitatea de a găzdui publicitate, ceea ce asigura în mare 

măsură prețurile de producție. Cititorii încep să fie interesați de povestirile care reflectă 

diferite aspecte ale condiției umane. Adesea, ele se referă la indivizi obișnuiți care se 

confruntă cu situații excepționale și reflectă tradițiile literare, iar mai târziu au devenit 

relatări sau reportaje despre indivizi certați cu legea, drogați sau chiar povestiri horror.  

Ceea ce în presa americană a primit numele de penny-press s-a dezvoltat, accesând 

treptat eseuri politice, scandaluri, scrisori, recomandări de afaceri, relatări asupra 

evenimentelor mondene, modă, bârfe, sport, glume, știri religioase, corespondențe din 

alte regiuni, de la evenimente ca războaie sau revoluții.  

Trebuie amintit că încă în primul sfert al secolului XX ziarele dominau piața față 

de reviste și cărți, care apăreau în număr mai mic; această poziție dominantă se datora 

conținutului preponderent social și politic al ziarelor care apăreau mai ales în marile 

orașe și erau accesibile unui public numeros. Multe ziare erau aliate cu partide politice, 

exprimau ideologia și susțineau opiniile și inițiativele membrilor acestor partide. 

Crescând tirajele, presa  poate fi liberă de influențele politice și se adresează unui 

public larg, inclusiv cititorilor aparținând păturilor mai sărace ale societății.  Cheltuielile 

de producție sunt acoperite prin publicarea de reclame, dar acestea erau privite și ca 

niște știri care pot fi consumate ca și orice alt produs media. Ziarele mari încep să 

acrediteze ziariști pentru a relata anumite evenimente locale sau regionale, uneori 

telegrafic, pentru a asigura viteza de transmitere a știrilor. Circulația știrilor la nivel local 

și global, utilizarea noilor tehnologii apărute, scăderea costurilor de producție, conținutul 

factual, mai mult informativ al materialelor de presă, acesibile acum unui public tot mai 

numeros, apartinand claseor de mijloc și de jos ale societății, care au timp să lectureze 

presa, conferă ziarelor statut de mediu de masă (mass medium) pentru transmiterea 

informației. Astfel a fost deschis drumul spre o presă profitabilă din perspectivă 

financiară, bogată în conținuturi care puneau accent pe latura senzațională a faptelor și 

evenimentelor relatate și care stârneau interesul publicului larg. Urmând exemplul presei 

de masă care luase avânt în Marea Britanie, presa americană de la începutul secolului 

al XIX-lea  (The Sun si epigonii săi) prezenta cititorilor mai puțin comentarii politice, 

preferând povestiri de dragoste sau polițiste, umoristice sau despre condiția umană și 

chiar ficțiuni. Pe de altă parte, în această perioadă s-au conturat modul de organizare și 
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funcționare a presei care funcționează și azi în jurnalismul american: modalitățile de 

finanțare a presei, s-au definit știrile și s-a organizat procesul de adunare a informațiilor, 

prin crearea unei organizații care concentra știrile. Aceste asociații s-au dezvoltat în  

viitoarele agenții de știri, la care puteau apela și ziarele din zone mai îndepărtate, care 

primeau informațiile prin telegraf sau telefon. 

Acest tip de presă avea două caracteristici. În primul rând, presa de senzație 

difuza materiale despre crime, dezastre, scandaluri, celebrități și intrigi permițând 

apariția ziarelor care mai târziu au fost numite tabloide. Al doilea aspect se referea la 

dezvăluirile cazurilor de corupție în afaceri și politică și care transformau jurnalismul într-

o redutabilă forță la îndemâna oamenilor obișnuiți, preocupați de funcționarea normală a 

societății. Astfel, jurnalismul își asuma rolul de câine de paza (watchdog) în societate  și 

permitea dezvoltarea jurnalismului de investigare.  

Jurnalismul de Investigare 

Presa americană a contribuit la instituționalizarea jurnalismului de investigație nu 

numai prin configurarea conținutului publicațiilor, dar și prin specializarea funcțiilor 

redacționale sau crearea de organizații profesionale.  

După opinia lui Cristian Florin Popescu, Jurnalismul de investigare american 

(Investigative Reporting) dezvăluie deosebirea culturală profundă față de presa 

europeană. Ancheta jurnalistică în practica europeană este o demonstrație și încearcă 

explicitarea unei disfuncții (dezvăluire) sau a unei chestiuni complicate (dezbatere). La 

începutul sec. XX, în America, muckraking era însemna epoca dezvăluirilor 

scandaloase (muckraking–gunoi) și a continuat cu dezvăluirile scandalurilor de corupție 

legate de războiul din Vietnam, Watergate și sindicatele crimei organizate.  Formă 

agresivă de jurnalism, investigarea presupune documentarea îndelungată, cultivarea 

surselor, interpretarea evenimentelor în numele dreptului cetățenilor la informare și a 

binelui public. (Manual de Jurnalism. Redactarea textului Jurnalistic. Genuri 

redacționale. București, Tritonic, 2005). Reporterul de investigare este un fel de detectiv, 

sceptic, iscoditor, ingenios, capabil să rămână ferm atunci când faptele sau oamenii 

întâlniți încearcă sa-i pună la îndoială integritatea. El este încredințat că actele ilegale nu 

pot fi mușamalizate la infinit și are răbdarea necesară cercetării în profunzime a 

documentelor.  

Obiectivul principal al jurnalismului de investigație este corupția, investigarea 

profundă a unor aspecte ale realității, a unor zone obscure, dezvăluirea aceea ce 

anumite instituții vor să ascundă de ochiul publicului și care pot să pună în pericol 
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funcționarea democrației. Spre deosebire de alte genuri jurnalistice, investigarea 

presupune timpul necesar cercetării, intervievării surselor, scrierii materialului care poate 

fi constituit dintr-o serie de articole care să dezvăluie și să analizeze toate detaliile 

faptelor investigate. Dacă sunt bine scrise, unele materiale de investigare pot să 

semene cu povestirile polițiste (detective story), fără a trece în ficțiune, ci respectând 

ceea ce în jurnalismul american continuă să se numească obiectivitate jurnalistică: 

“reprezentarea corectă, echilibrată, imparțială a evenimentelor care au avut loc” (Turow 

Joseph, Media Today, Boston, New York: Houghton Mifflin Company, 2003, p. 46). 

Investigarea cazurilor de corupție, dezvăluirile scandaloase, ca și lupta pentru 

audiența între cele mai cunoscute ziare americane de la începutul secolului XX dau 

acestei perioade denumirea de yellow journalism (denumirea provine de la o 

caricatură care a devenit foarte populara în America „The Yellow Kid”). În dorința de a 

câștiga bătălia pentru cititori, spre sfârșitul sec. al XIX-lea, Josep Pulitzer introduce în 

ziarul său, cumpărat recent, New York World, ilustrații, hărți, povestiri despre canibalism, 

sex, crime, sfaturi pentru femei, care pot deveni chiar și reporteri (Nelly Bly, Dorothy 

Day). Dovedind o înțelegere profundă a rolului pe care presa trebuie să-l joace în 

societate, acest tip de presă a acoperit și alte subiecte de interes general: îmbunătățirea 

condițiilor de viață în mediul urban, drepturile femeilor, dreptul muncii, campanii 

împotriva practicilor monopoliste. În aceeași perioadă editorul ziarului New York Journal, 

William Randolph Hearst, a accentuat caracterul senzaționalist al materialelor publicate, 

încurajând conflicte care puteau să constituie subiectul unor povestiri și publicarea de 

interviuri, poze falsificate, titluri mari, boldate. Hearst considera că jurnalismul este 

storytelling: „Pe editorul modern al unui ziar popular nu îl interesează faptele. Editorul 

vrea noutate. Editorul nu are nimic cu faptele, dacă ele sunt tot niște noutăți. Dar ar 

prefera o noutate care nu este un fapt obiectiv unui fapt care nu este o noutate. (Media 

& Culture, 2004, p. 271, trad. n.)” 

Fiind în competiție pentru atragerea cititorilor, așa-numitele penny-press și yellow 

press au promovat ca modalitate de prezentare a realității dramatizarea evenimentelor 

importante; primul tip părea mai imparțial în prezentarea evenimentelor datorită 

insistenței pe redarea faptelor obiective, în timp ce yellow press prefera noutatea și stilul 

narativ. Aceste deosebiri au condus la îndoieli cu privire la oportunitatea încercărilor de 

a atinge idealul obiectivității, care ar fi de natură să împiedice asumarea rolului 

tradițional al jurnalismului de a pune problema abuzului de putere în societatea 

democratică. Totuși, necesitatea de a satisface nevoia de informație a unui public larg, 
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provenind din diferite regiuni si straturi ale societății, cu diferite preferințe și simpatii 

politice a determinat o creștere a atentei față de aspectul imparțial al informațiilor 

transmise. Modelul imparțialității, al predominanței caracterului informativ fost reinventat 

de Adolph Ochs, care a cumpărat New York Times in 1896. Pentru a se distanța de 

yellow press, jurnaliștii puneau accent pe documentarea detaliată a evenimentelor 

relatate. Spre deosebire de presa de senzație, New York Times se adresa deopotrivă 

oamenilor de afaceri prin reportaje și analize pe domeniul economic, politicienilor prin 

analize politice și editoriale, intelectualilor prin recenzii de carte sau cronici de 

spectacole. Astfel ei se adresau cu precădere clasei de mijloc, oamenilor educați și care 

doreau să fie bine informați. 

Astfel s-a conturat așa-numitul Jurnalism obiectiv (Objective Journalism) care 

făcea distincție între știri și materialele de opinie. Adepții jurnalismului obiectiv încercau 

să aibă o atitudine neutră față de evenimentele acoperite, căutând totuși elemente și 

puncte de vedere care puteau conduce la realizarea relatării sau a unei povestiri. În 

acest scop, jurnaliștii foloseau modelul piramidei inversate în construirea conținutului 

materialelor. Această formulă și-a dovedit utilitatea în relatarea tuturor tipurilor de 

informație atât a celor locale cât și a celor regionale.  Informațiile importante și dramatice 

care răspundeau la întrebările cine, ce, unde, când, de ce și cum, erau completate de 

detalii și mărturii, explicații, citate și explicații alternative, detalii mai puțin importante. 

Deseori, se renunța la ultimele două întrebări, dacă răspunsurile păreau mai puțin 

importante pentru informarea cititorilor.  Această modalitate eficientă de aranjare a 

relatării a impus modelul înregistrării celor mai importante evenimente și întâmplări 

cotidiene oferind și soluții la îndemână  jurnaliștilor și editorilor de a încadra temporal și 

spațial textele în spațiul ziarului, pentru că renunțarea la detaliile mai puțin importante 

(din lipsa timpului suficient pentru redactare sau a spațiului pe pagină) nu împiedica 

informarea cititorilor cu privire la noutățile politice, economice, ambuteiaje, incendii, 

calamități naturale ș a. Astfel, în secolul XX, jurnalismul obiectiv de la New York Times a 

devenit o alternativă viabilă la storytelling-ul practicat la începuturile jurnalismului, fiind 

modelul presei moderne în care reporterul devine un observator detașat care culege 

informații și le adaptează pentru a fi transmise într-o formulă obiectivă.   

În mod firesc, în jurnalismul American, obiectivitatea se referă la modul în care 

sunt cercetate, organizate și prezentate știrile (Turow Joseph, Media Today, Boston, 

New York: Houghton Mifflin Company, 2003, p. 46). Totuși, jurnaliștii sunt conștienți de 
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imposibilitatea unei obiectivități totale referitor la evenimente, datorită inserției 

perspectivei personale asupra faptelor în textul jurnalistic.  

Atingerea idealul obiectivității presupune relatarea evenimentelor pe baza 

faptelor, fără să interpretarea lor, astfel încât orice martor al evenimetului să fie de 

accord cu relatarea lui de către journalist. Știut fiind că nu există doi oameni care să 

vadă același lucru exact în același fel, acest lucru este considerat imposibil de realizat în 

practica jurnalistică. Prin urmare se consideră că obiectivitatea constă în prezentarea 

corectă, echilibrată și imparțială a evenimentelor. Cu timpul, s-au conturat principalele 

caracteristici ale unui text jurnalistic obiectiv, valabil în primul rând pentru print, dar și 

pentru alte media, a căror respectare ușurează sarcina editorilor de a verifica 

imparțialitatea relatării. 

Prima regulă se referă la respectarea piramidei inversate ceea ce presupune că 

primul paragraph constă în relatarea pe scurt a informațiilor (the lead paragraph). 

Paragrafele următoare dezvoltă informațiile din primul, prezentând dovezi, detalii, , 

declarații, explicații alternative sau scenarii. 

Apoi se consideră că relatarea trebuie făcută la persoana a treia, jurnalistul 

nefiind implicat în evenimente.  

O altă caracteristică presupune că orice relatare trebuie să prezinte cel puțin 

două perspective asupra faptelor. 

De asemenea se pretinde ca relatarea să conțină declarații ale persoanelor 

implicate în evenimente. 

 În plus textul trebuie să prezinte faptele cu acuratețe, adică exact, fără alte 

intervenții sau invenții de către reporter. Acest deziderat este realizat dacă reporterii 

verifică fasptele din cel puțin două, trei surse înainte de a le folosi; iar revistele serioase 

au oameni care verifică acuratețea faptelor prezentate înainte de a fi publicate. 

Prin urmare, obiectivitatea este o modalitate de prezentare a evenimentelor, care 

este aplicată mai mult materialelor care prezintă noutăți, evenimente mai deosebite, 

așa-numitele hard news din jurnalismul American. Aceste știri trebuie să fie recente, de 

o zi sau două, cel mult; ele trebuie să prezinte evenimente neobișnuite și conflicte 

puternice, războaie, calamități natural, incendii, dueluri verbale între oameni politici; 

faptele trebuie să fie apropiate fizic sau psihologic publicului pentru ale stârni interesul. 

Iar modalitatea aleasă pentru a prezenta aceste știri este obiectivitatea. Totuși, evoluțiile 

politice și sociale pretind și alte modalități de prezentare a realității. 
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Jurnalismul de interpretare apare în Statele Unite ale Americii în anii 20, 30 ca 

răspuns la nevoia de a pune în serii coerente faptele, evenimentele disparate pentru a 

sesiza tendinţele și pentru a îmbunătăți practicile existente. Explicația acestei situații se 

referă la necunoașterea cauzelor care au provocat și care au urmat evenimentelor 

începutului de secol XX, de exemplu primul Război Mondial sau Revoluția rusească și a 

nevoii de a comenta, interpreta și a afla detalii care să explice complexitatea situației și 

condițiilor globale. 

 
Limitele obiectivității în jurnalism 

Jurnalismul de interpretare a subminat constant modelul informativ care 

presupunea încercarea de a atinge idealul obiectivității. Jurnalismul de interpretare se 

înscrie în prelungirea jurnalismului de informare încercând să descifreze cauzele, să 

răspundă la întrebarea “de ce? cum?”. Abordarea imparțială fiind insuficientă, analizele 

și opiniile obișnuite sunt completate de detalii obținute prin explorarea funcției analitice a 

știrilor. Interpretarea recunoaște evenimentul particular ca unul dintr-o serie, îl plasează 

într-un flux de evenimente devenind  o judecată obiectivă bazată pe cunoașterea 

contextului unei situații și pe evaluarea evenimentului. Conceptul de interpretare în acest 

segment al jurnalismului este echivalent cu background, adică este o prezentare a 

faptelor pertinente, prezente şi trecute, şi efortul de a distinge sensul acestor fapte. 

Jurnalistul Walter Lippmann, lider de opinie, credea cu tărie că presa trebuie să facă mai 

mult decât să prezinte fapte în mod imparțial. El a arătat că presa are responsabilitatea  

de a înregistra faptele curente,  să le analizeze și pe baza acestora să sugereze posibile 

scenarii de viitor. Aceste precizări au creat impresia că limite între informare și 

interpretare sunt ambigue. În mod curent, cititorii distingeau materialele informative de 

cele de opinie; editorialele, analizele, comentariile ofereau puncte de vedere personale 

asupra subiectelor discutate. Totuși, pentru a nu se face confuzii, editorialiștii postau 

informațiile noi in coloane, iar materialele de opinie pe pagini diferite, practică care s-a 

păstrat până în zilele noastre. O altă tendință care se observă și azi era creșterea 

numărului analizelor politice și a importanței editorialelor, ceea ce conferă jurnaliștilor rol 

de analiști. Chiar dacă numărul lor este mai mic comparativ cu alte texte, nu mai puțin 

importante sunt materialele umoristice și textele literare. 

Trebuie să amintim că, față de această situație, apariția radioului a însemnat o 

revenire la ideea că presa trebuie să livreze știri, noutăți; radioul, care împrumuta la 

început știrile din ziare, a deranjat presa scrisă, astfel că s-a încercat o definire a rolului 

celor două mijloace de informare, prin lăsarea comentariului și analizelor pe seama 
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jurnalismului radio, care a devenit o formă a jurnalismului de interpretare. Mai ales în 

perioada celui de-al doilea Război Mondial cometariile din emisiunile radiofonice au 

devenit explicații și versiuni ale lumii oferite ascultătorilor. Reîntoarcerea la interpretare 

în presa scrisă s-a făcut din nevoia de a contracara emisiunile radiofonice de mare 

succes la public, iar mai târziu, emisiunile de televiziune. Pentru Lippmann, “cu adevarat 

important este să încerci să creezi o opinie fiind cu atât mai responsabil față de fapte.” 

Astfel, în timp ce în Europa interpretarea și materialele de opinie reprezentau norma, în 

America, ele se rezumau la editorial și câteva pagini de opinie, iar în perioada 

postbelică, jurnalismul de interpretare s-a diminuat ca și pondere în totalul presei scrise, 

facând loc televiziunii.  Interpretarea era prezentă mai mult în materialele referitoare la 

afaceri, mediu, agricultură, știință, sănătate, sport. Analizele în varii domenii ocupă și 

acum primele pagini, dar, în general, jurnalismul de interpretare nu este la același nivel 

cu jurnalismul de informare. Cu toate acestea, evoluțiile politice și sociale pretind și alte 

modalități de prezentare a realității. Tre buie să amintim ponderea și importanța știrilor 

numite soft news, care prezintă evenimente ce interesează publicul larg și permit 

exprimarea opiniilor jurnaliștilor.  

 

Noul Jurnalism 

Situația politică, economică și socială în america anilor 60 a produs un val de 

proteste împotriva celor mai importante instituții sociale. Războiul din Vietnam, mișcarea 

pentru drepturile femeilor, contracultura, asasinatele politice au slăbit încrederea 

populației în instituțiile abilitate să asigure ordinea socială, și chiar în jurnalism care își 

pierde credibilitatea obținută anterior. Deși modelul jurnalismului obiectiv rămâne 

dominant, apar voci care consideră imparțialitatea nesatisfăcătoare în condițiile politice 

și sociale ale vremii. În consecință, o parte a jurnaliștilor au reformulat principiile 

scriiturii, încercând să îmbunătățească vechea abordare a evenimentelor prin folosirea 

unor tehnici alternative: advocacy journalism ca modalitate de promovare a unei 

probleme particulare sau a unui punct de vedere; precision journalism ca încercare de 

aplicare a metodelor științifice (anchete, sondaje de opinie) în cedarea configurării unei 

prezentări valide a realității sociale. În acest scop jurnaliștii participau la cursuri pentru a 

învăța folosirea metodelor de cercetare sociologice. Din păcate, insistența în folosirea 

acestor metode, anii 1990-2000, au culminat în presa scrisă și cea de televiziune 

americană și europeană cu materiale care puneau accent pe locurile ocupate de 
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candidați la alegeri sau pe povestea vieții acestora eludând adeseori dezbaterile 

veritabile dintre candidați.  

Pe de altă parte, exagerările introduse de yellow journalism la începuturile presei 

de masă au determinat o nouă încercare de folosire a storytelling-ului în jurnalism. Acest 

model de jurnalism a primit denumirea de Jurnalism literar și se caracteriza prin 

adaptarea tehnicilor narative și ale ficțiunii la materialul nonficțional și știrilor. 

Începuturile acestui tip de jurnalism țin de scrierile lui Mark Twain, Stephen Crane, și 

Theodore Dreiser care au demonstrat că scriitura despre evenimente reale trebuie 

asociată cu ficțiunea.  

În anii 60, scriitori ca Tom Wolfe, Truman Capote, Joan Didion și Norman Mailer 

au trecut la jurnalismul literar pentru a depăși slăbiciunile jurnalismului obiectiv.    

Apariţia noilor modalităţi de colectare a informaţiei aduce cu sine conceptul de  

noul reportaj nonficţional sau jurnalism literar, care presupunea folosirea tehnicilor de 

observare şi ale interviului pentru a obține o viziune din interior a evenimentului, prin 

opoziție cu relatarea standard a informației. Sunt utilizate tehnicile de colaj literar și 

fotoreportajul.  Moștenirea jurnalismului literar este vizibilă și azi fiind folosită mai ales în 

secțiunile de lifestyle si sport ale revistelor și ziarelor, dar și în materiale referitoare la 

probleme sociale sau in jurnalismul cultural. 

 

Tipuri de ziare: ziare quality versus tabloide 

Ziarele quality reușesc să atragă cititori prin creșterea interesului cititorilor față de 

informațiile cu implicații sociale și economice. Ne referim la ziare ca Adevărul, Gândul, 

Evenimentul zilei, România liberă, Cotidianul. Trebuie sa amintim calitatea ziarelor 

economice Capital și Ziarul Financiar, care se bucura de un public numeros. Totuși, 

vedetele audiențelor sunt tabloidele, care au un conținut generalist și accesibil publicului 

larg și organizează concursuri cu premii. Ne referim la Libertatea, Cancan, Click!, ziare 

care au surclasat Jurnalul National, Gazeta Sporturilor. 

Specialiștii în media și marketing sunt tot mai sceptici cu privire la calitatea 

ziarelor românești; ca urmare, opiniile converg spre dispariția ziarelor quality, prin simpla 

atenuare a caracteristicilor acestui gen de ziare: concentrarea pe știri scrise de jurnaliștii 

proprii, pe analize în domeniul social și economic,  interacțiunea cu cititorii sau 

diversitatea orientărilor politice ale analiștilor care scriu la aceste ziare. Designul fiind 

mai conservator, ziarele quality preferă formatul mare, volume mari de text, aspecte 
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care pot să nu mai fie acceptate în totalitate, mai ales datorită costurilor mari de 

machetare. 

Facilitățile aduse în presă de noile tehnologii marește numarul cititorilor care au 

acces la ziarele te tip quality, prin accesarea variantelor online sau a celor de pe mobil, 

dar crește costurile de producție prin redesignul ziarului în conformitate cu cerințele 

platformelor pe care pot fi accesate. Există unele elemente de identificare a unei 

publicații care trebuie păstrate și in mediul online cum ar fi cromatica, newshead-ul, 

grafica sau stilul vizual general, dar există și diferențe care țin de specificului lecturii pe 

hârtie sau online.  

Dacă în variantele print ale ziarelor diferențele dintre ziarele de tip quality și 

tabloide țin și de aspect, cromatică, mărimea titlurilor, mărimea și numărul fotografiilor, 

în cazul presei online, diferențele țin aproape în exclusivitate de conținut, calitatea 

echipei redacționale și a conținuturilor fiind factorul determinant în calitatea publicațiilor.  

Relația print-online poate fi descrisă prin câteva repere importante; ne referim în 

special la necesitatea păstrării identității vizuale constitutivă brandului respectiv și care 

permite fidelizarea cititorilor indiferent de mediul de difuzare; păstrarea tonului general al 

publicației, al orientării ideologice prin selecția materialelor care apar în ediția online, 

păstrarea calității informației și a scriiturii. 

 

 

 

Temă de reflecţie nr. 1 

Identificați trei articole, publicate în presa națională, care să aparțină 

jurnalismului de informare și trei materiale care să se încadreze cerințelor 

jurnalismului de opinie. Argumentați răspunsul. 

 

 

Rezumat 

Modulul de față încearcă să argumenteze faptul că materialele de opinie au funcția de a 

completa si de a nuanța faptele brute, informația seacă sau sintetizată în știri scurte și 

dezvoltate. Studenților li se va aduce la cunoștință că acest tip de articole sunt materiale 

ale căror funcții predominante sunt cea formativă și de expresie. Rolul acestora este de 

a conferi personalitate ziarului. Astfel, se va încerca aprofundarea acestor genuri, 

pornind de la o analiză comparativă între genurile de informare și cele de opinie. În 
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1921, jurnalistul C. P. Scott de la The Guardian a trasat cu claritate zona de demarcație 

între materialele de opinie și cele informative prin următoarea frază: Comentariul e liber, 

informațiile sunt sacre/intangibile.  

 

 

Lucrarea de evaluare nr. 1 şi modalitatea de evaluare 

1. Identificați  trei articole, publicate în presa națională, care să aparțină jurnalismului de 

informare și trei materiale care să se încadreze cerințelor jurnalismului de opinie. 

Argumentați răspunsul. 
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Modulul 2 

 
 

GENURILE DE OPINIE 

 
Scopul modului: Familiarizarea studentului cu următoarele genuri de opinie: 

însemnarea, editorialul, comentariul, analiza, cronica, și pamfletul. 

Obiectivele modulului: După parcurgerea acestui modul, ar trebui să puteţi: 

 

 

 

 

 

 

2.1 Editorialul 

Editorialul (analiza şi comentariul unui eveniment), editorial page pentru americani, 

este twxtul care exprimă punctual de vedere al ziarului într-o problemă de mare interes 

pentru colectivitate. În acelaşi timp, editorialul exprimă luarea unei atitudini în consens 

cu orientarea ideologică a ziarului sau revistei. El este situat pe prima pagină sau este 

evidenţiat. Este un preambul al ziarului, dă amprenta gazetei indiferent de tema 

abordată. De obicei editorialul este acompaniat şi de alte materiale care nuanţează 

tratarea temei respective, dar sunt cazuri când opinia analistului nu reprezintă viziunea 

generală a ziarului. Editorialistul este un jurnalist care şi-a câştigat notorietatea, un 

scriitor cunoscut, o personalitate. 

Ca orice text de opinie, editorialul este un text presupus agresiv. El impune lumii o 

viziune de ordin explicativ. El caută să evidenţieze ceea ce se manifestă latent şi 

constituie cauza, motivul, intenţia evenimentului.  

Prin urmare, editorialul nu este o poveste despre lume, ca reportajul, ci o evaluare a 

lumii pentru a decide dacă aderă la ea sau o respinge. În acest scop, editorialul 

lansează ipoteze, dezvoltă teze, problematizează, aduce argumente.  

Editorialul nu are ca scop informarea cititorilor, deoarece prin editorial ziarul sau 

editorialistul ia atitudine într-o problemă importantă, dar semnalată deja în presă. 

Comenentând informaţii feja cunoscute cititorilor, editorialul ajută la ierarhizarea 

informaţiei, la stabilirea agendei şi subliniază actualitatea publicaţiei în care apare. 

Trăsăturile unui editorial 

▪ Explica ce este un editorial; 

▪ Defini ce este comentariul; 

▪ Defini noţiunile de însemnare, analiză, cronică; 

▪ Recunoaște caracteristicile pamfletului; 
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- acurateţea stilului şi cea a informaţiei care trebuie verificată; stilul ales depinde de 

talentul şi personalitatea semnatarului şi de adecvarea la subiect; finalul trebuie să dea 

impresia de prospeţime, forţă şi spontaneitate. 

- credibilitatea presupune prezentarea argumentelor, dar şi a părţilor slabe ale 

demonstraţiei, recunoaşterea îndoielilor; faptele trebuie aduse în actualitate, chiar dacă 

subiectul este luat din politica externă, trebuie căutată o apropiere de realitatea 

românească. 

- stilul inconfundabil presupune adăugarea unui element personal, chiar umorul şi ironia, 

dar fără exagerare; este de evitat tonul savant, atoateştiutor lăsând cu naturaleţe faptele 

să vorbească. 

- adecvarea presupune că editorialistul adoptă acelaşi ton, car epoate fi obiectiv, iroic, 

trist, optimist, pamfletar, confident. 

Planul editorialului. Indiferent de planul ales, un bun editorial este acela bine construit, 

cu argumente solide şi cu o concluzie pertinentă. Modelul discursului srgumentativ 

impus de antici este valabil şi astăzi, de aceea structura unui editorial respectă, în linii 

mari, structura textului retoric: teză-antiteză-sinteză. 

Planul dialectic sau demonstrativ este cel mai abordabil şi presupune: 

-atacul – se poate începe cu o afirmaţie concluzivă, cu un paradox, un citat, o întrebare 

retorică 

- recapitularea faptelor – de la ce anume evenimente plecăm 

- păreri le altora – unii spun că… 

                           - alţii spun că… 

- opinia personală – eu cred că… 

- argumentele care susţin afirmaţiile 

- contrargumentele 

- concluzia 

Acest plan poate fi expus şi într-o altă formulă: 

- identificarea unei probleme 

- calcularea consecinţelor – subilierea importanţei sau gravităţii faptelor 

- soluţiile posibile sau atenţionarea celor în drept – semnal de alarmă 

- concluziile 

Planul liber sau planul mosaic este un plan îmbunătăţit prin contribuţia personală a 

ziaristului 
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Planul nestorian presupune să începi şi să termini articolul în forţă, cu un element 

puternic, şocant. 

Planul argumentării clasice este preferat de unii jurnalişti şi foloseşte formule de 

genul: 

E bine.., E rău…, Pentru că…,Prin urmare se ridică următoarea problemă,Unii gândesc 

că…, Alţii spuncă…, Noi credem că…, Prin urmare, am ajuns la următoarea 

concluzie…. 

Indiferent de planul său, un bun editorial este cel bine construit, cu argumente solide şi 

cu o concluzie pe măsură. 

Conceperea şi elaborarea editorialului   

 Greutatea în elaborarea unui editorial începe cu alegerea subiectului, iar reuşita 

lui constă în puterea de convingere bazate pe inteligenţa şi spiritual de observaţie al 

gazetarului. Dincolo de dibăcia argumentativă stau tehnica şi exerciţiul ziaristului, 

capacitatea de a masca formulele şi locurile commune.  

Plasarea unui eveniment într-un alt context, schimbarea perspectivei, a ungiului de atac 

a problemei reprezintă o frumoasă metodă de elaborare a aunui editorial. Spre exemplu 

Ion Cristoiu scriind despre alegerea lui Emil Constantinescu a descoperit cititorilor că 

este prima schimbare democratică a unui preşedinte într-o ţară care a avut parte numai 

de dictaturi şi lovituri de palat. Această metodă presupune: 

- o bază de date organizată pe teme, personalităţi, domenii de activitate 

- lectura presei internaţionale (de preferinţă a celei de prestigiu) facilitează jurnalistului 

cunoaşterea scriiturii colegilor de pe tot mapamondul; ea poate oferi tema sau 

argumente pentru viitorul editorial; 

- lectura presei dintr-o anumită perioadă istorică pentru a surprinde situaţii analoage 

care să faciliteze comparaţia;  lectura evenimentului în oglinda timpului pornind de la 

premise că nici un eveniment nu este unic în istoria unei ţări: o grevă, un caz major de 

corupţie, o inundaţie: comparaţia oferă o nouă informaţie şi valorizarea mai eficientă a 

evenimentului prin sesizarea unei primejdii latente, oferirea unei posibile soluţii 

- consultarea de jurnale, memorii, amintiri ale unor personalităţi istorice 

- citirea atentă a unor statistici, sondaje comparative cu alte ţări, pe domenii generale 

sau în economia modială; apropierea unor evenimente apparent diferite care se 

manifestă simultan şi a căror mediatizare face jocul unei clase politice, contribuie 

indirect la o diversiune 
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- acces la documente de prognoză, la rapoarte ale organismelor europene privindţara 

noastră sau economia mondială 

 

Strategii de scriitură 

-identificarea temei cu conştiinţa clartă a ceea ce vrei să scrii şi unde vrei să ajungi 

- precizarea atitudinii faţă de obiect: dacă eşti pro sau contra, dacă eşti nesigur şi de ce, 

dacă eşti de accord cu unele aspecte ale problemei şi cu altele nu, să recunoşti dacă 

stăpâneşti sau nu domeniul 

- definirea termenilor cheie ai controversei: o singură idee-un singur mesaj şi 

conştientizarea dificultăţilor de argumentare, cunoaşterea fenomenelor, a termenilor… 

- alegerea unui subiect pe seama căruia să poţi polemiza prin alegerea unghiului de 

atac şi a vecinătăţilor care să stimuleze tonul contestatar, combative; una diun metode 

ar putea fi folosirea discursului negative, afirmarea opiniei personale prin combaterea 

opiniei unui adversary care afirmă contrariul 

- documentarea prin clarificarea faptelor şi alegerea corectă a surselor, fără exces de 

informaţie 

 

Temă de reflecţie nr. 1 

Identificați o problemă stringentă și de actualitate din comunitatea în care 

trăiți sau vă desfășurați activitatea și redactați un editorial pentru un 

cotidian.  

 

 

2.2 Tipuri de editorial 

Tipuri de editorial:  

În linii mari putem identifica două mari categorii de editoriale: 

1. cele care propun o nouă lectură a evenimentului discutat 

2. cele care semnalează o primejdie, cerând direct sau indirect măsuri de prevenire 

sau de limitare a efectelor. 

Editorialul-manifest se întâlneşte foarte rar, în primul număr al publicaţiei sau 

atunci când ziarul îşi schimbă structura tematică sau formatul.şi reprezintă punctul de 

vedere al redacţiei. Redactorul-şef face precizări cu privire la politica editorială sau 

principiile deontologice după care se va conduce. Acest tip de editorial apare şi atunci 

când ziarzl trebuie să răspundă unor atacuri sau acuze. 
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Editorialul-propriu-zis este centrat pe evenimentul zilei şi este un text care 

încearcă să interpreteze informaţia de la care pleacă, dar propune o nouă lectură a 

evenimentelor, sesizeată o primejdie ascunsă, avertizează. 

Acest text trebuie să respecte două cerinţe care îl definesc. Editorialul propriu-zis 

trebuie să reprezinte poziţia politică, morală a ziarului şi să laser semnatarului o anume 

libertate de expresie. În acest fel se realizează coerenţa publicaţiei şi se respectă 

aşteptările publicului-ţintă, care altfel ar putea fi derutat şi ziarul ar putea pierde un 

număr important de cititori. Chiar dacă ziarele serioase evită o poziţie politică anume, 

ele exprimă simpatia sau antipatia ziarului faţă de o personalitate politică sau alta sau 

referitor la o problemă mai generală cum ar fi globalizarea, politica monetară europeană, 

monarhia ş a. Chiar dacă libertatea de opinie a esditorialistului este restrânsă, 

schimbarea bruscă a orientării ziarului sau publicarea unor opinii divergente aleatoriu 

afectează coerenţa publicaţiei. 

Tot aici putem încadra textul evaziv în care autorul preferă să semnaleze un fapt, 

un detaliu, fără să se implice prea mult, de tipul Iată o problemă şi care este specific 

presei americane. 

De asemenea trebuie amintit aici adevăratul editorial de tipul Iată o problemă pe care 

am descoperit-o eu. Textul poate reduce opinia semnatarului la un silogism care are 

meritul de a sublinia forţa şi coerenţa argumentativă a editorialului. 

Editorialul polemic este folosit în situaţiile conflictuale în care este implicat 

ziarul. Chiar dacă textul apare ca o reglare de conturi sau ca un strigăt de revoltă, 

editorialul polemic nu trebuie să devină un text propagandistic, militant şi rhetoric. El se 

caracterizează prinvervă, aciditate, agresivitate şi chiar prin umor, dar se bazează pe 

argumente solide are un mesaj clar şi este susţinut de fapte. 

Din păcate, apare uneori şi editorialul de tipul Cerem, care este revendicativ, patetic şi 

militant, plin de isein preconcepute. 

Polemica orientează discursul spre contestare folosind sarcasm, ironie şi face distincţia 

între satiră şi pamflet. 

Editorialul-pamflet este un text puternic marcat de subiectivismul autorului. Este 

deci un text de autor care reprezintă destul de puţin poziţia redacţiei. Totuşi este bine ca 

tonul articolului să se potrivescă oarecum cu stilul ziarului pentru a nu deruta publicul-

ţintă. În general însă, disputele personale ale semnatarului nu au nimic în comun cu 

opţiunea politică a publicaţiei: este cazul editorialelor scrise de C:T. Popescu în 

Adevărul.  
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Avantajul acestui tip de editorial este libertatea de expresie, forţa şi talentul jurnalistului, 

chiar dacă el poate fi etichetat de cititori în fel şi chip, de la naţionalist, paranoic, 

nostalgic communist la scandalagiu notoriu. 

Editorialul narativ se întâlneşte rar în presa românească, dar se bucură de 

success în cea americană. Este un text care se apropie de literatură prin folosirea 

structurilor narrative, a dialogului, confesiunii având şi dorinţa de a amuza. Este evident 

că nu orice ziarist poate scrie un astfel de editorial, care este mai accesibil scriitorilor 

sau jurnaliştilor talentaţi. 

Editorialul de serviciu poate fi considerat textul cu subiect festivist (despre Ziua 

naţională) sau eseul pe o temă la alegere. 

Posibile erori în elaborarea editorialului  

Falsul editorial este un text care nu vorbeşte despre o problemă de interes 

general, ci atrage atenţia asupra unui material din interiorul revistei (dosarul thematic). 

Este întâlnit mai ales în revistele literare sau în cele de întreprindere.  Elmpoate fi util 

dacă se adresează unui public avizat, iar semnătura aparţine unui criticde prestigiu.  

Afganistanismul reprezintă un dezacord flagrant între cel mai important 

eveniment al zilei şi subiectul ales de editorialist. Este un text lipsit de actualitate care 

relatează despre un eveniment minor petrecut în altă parte, deşi ţara se confruntă cu o 

catastrofă naturală sau cu un conflict social violent. 

Marginalul desemnează un text scris la minima rezistenţă, scris pe fugă, care 

recapitulează faptele, fără să aducă un nou unghi de abordare a problemei, şi fără 

argumente solide. Vehemenţa, constatările personale a le autorului, tonul acuzator nu 

pot masca lipsa opiniei autentice a autorului. Textul nu adduce nimic în plus faţă cele 

deja cunoscute cititorilor, nici o lectură inedită, nici informaţie suplimentară, nici sinteză; 

este un articol de umplutură cu formulări vagi, locuri commune, generalizări arbitrarede 

genul cu toţii suntem de accord, sum bine se ştie… 

  

Temă de reflecţie nr. 2 

Analizați editorialele apărute în trei cotidiene naționale sau locale 

specificând tipul acestora. Argumentați răspunsul.  
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2.3 Comentariul 

 

Comentariul pare să urmărească acelaşi scop ca şi editorialul: nu expune fapte, 

ci le interpretează. Însă comentariul nu reprezintă punctual de vedere al redacţiei, ci al 

autorului. Deşi poate fi uşor confundat cu editorialul de tip marginal, comentariul nu se 

rezumă să recapituleze faptele ci adduce o lectură nouă a evenimentului prin 

contextualizare inteligentă. În acest caz, ziaristul nu are nevoie de prea multe argumente 

sau de un diagnostic precis ca în cazul analizei. 

Scopul comentariului este de a evoca fără distorsiuni sau intenţii ascunse un 

eveniment, de a identifica direcţia spre care se îndreaptă el şi de a-l plasa cât mai 

correct în contextual politic al zilei. Exprimarea unei păreri despre un eveniment sau 

gest politic nu reprezintă un comentariu dacă nu este urmat de valorizarea 

evenimentului (e bine?, e rău?), oferind un vector de lectură cititorilor. Ziaristul care 

semnează un comentariu trebuie să fie un bun cunoscător al domeniului, nu un 

specialist titrat, aşa cum se cere în analiză. Comentariul are ceva din libertăţile 

însemnării, dar subiectul ales trebuie să fie de actualitate şi de interes pentru cititori, să 

lămurească problema şi să aibă o concluzie spre deosebire de editorial care are mai 

mult sarcina de a semnala o problema, de a pune o întrebare. 

 

 

Temă de reflecţie nr. 3 

Scrieți un comentariu care să trateze o problemă de administrație locală 

din comunitatea unde trăiți. 

 

 

2.4 Analiza 

Analiza este un text care explică semnificaţia unui eveniment. Ea conţine foarte 

multă informaţie pe tema dată (cifre, statistici, procente comparative) şi impune un 

diagnostic, o previziune, o valorizare. Elaborarea unei analize presupune. 

- delimitarea clară a obiectului analizei 

- disecarea părţilor compponente 

- evaluarea şi concluziile pe baza argumentelor cifrice, a părerilor unor specialişti 

Delimitări de alte genuri de opinie: 

- Trebuie precizat că analiza nu are nevoie de o lectură inedită a faptelor 
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- Prezenţa subiectivităţii costituie un defect, ca şi prezenţa umorului, ironiei sau 

elementelor anecdotice. Cititorii sunt interesaţi de probleme concrete, dacă se va 

scumpi gazul, dacă e bine să-şi plaseze banii în acţiuni… 

- Are nevoie de un specialist de prestigiu în domeniul analizat, dar textul trebuie 

vulgarizat, stilizat de redactorul de rubrică pentru a ajunge la cititorii neobişnuiţi cu 

o terminologie prea specializată 

 

Analistul politic este un comentator aparte, o combinaţie inedită între specialist şi 

editorialist. A fi analist politic presupune: 

-o bună documentare şi stăpânirea domeniului (terrorism lumea a treia ), evitarea 

informaţiei de propagandă, folosirea surselor neoficiale pentru a se convinge că eeste 

pe drumul cel bun 

- analistul trebuie să dea informaţii corecte şi actualizate, să evite speculaţiile 

personale: atenţia lui este îndreptată asupra modului de funcţionare şi producere a 

fenomenului discutat cum ar fi filiera drogurilor, modul în care se stabilesc cotaţiile la 

bursă… 

- pronosticul trebuie evitat, sau făcut cu precauţie, sau avansate două, trei 

scenario posibile 

 Analistul politic trebuie să stăpânească deopotrivă domeniul şi discursul politic, 

pentru a folosi discursul adresat sensibilităţii populare, exploatând analogiile între logică 

şi gândirea comună, anulând găunoşenia limbajului politic. 

Considerăm necesară exemplificarea câtorva procedee ale discursului politic. 

Procedeul cel mai folosit în discursul politic este prozopopeea figură oratorică ce 

constă în invocarea persoanelor absente sau noţiunilor abstracte, intrând într-un dialog 

fictive cu ele. 

Dublată de personificare, prozopopeea, familiarizează publicul larg cu noţiuni 

altfel greu de înţeles. Discursul politic este plin de invocări personalizate (pacea, 

libertatea, patriotismul), care ne cer să fim vigilenţi şi luptători. Prin simplificare, acest 

procedeu rhetoric transpune problemele Cetăţii (filosofice, economice, sociale) într-o 

lume uşor de înţeles de către omul simplu. În acest fel, noţiunile abstracte sunt capabile 

să obţină adeziune şi coparticipare. Retorica produce simboluri: unchiul Sam, perfidul 

albion, cocoşul galic, acvila americană, imagini care sintetizează existenţa şi caracterul 

naţiunilor respective.  



 

 42 

Un alt procedeu asociat prozopopeei este metafora, care îndeplineşte aceleaşi 

funcţii, de a face inteligibile şi cât mai concrete noţiunile abstracte. Ţara este comparată 

de politicieni cu o casă de gospodar,, tranziţia cu un tunnel… 

Eufemismul este şi el un procedeu predilect folosit pentru a evita cuvintele cu 

conotaţii negaticesau compromise din diferite motive: în loc de micşorare a bugetului se 

spune reformă, în loc de şomaj - restructurare, în loc de Securitate – Serviciul Român de 

Informaţii… 

Analistul politic nu trebuie să fie un lider de opinie deoarece prin definiţie 

jurnalistul trebuie să fie neimplicat ideologic şi neutru. Uneori chiar şi lipsa comentariului 

are o forţă argumentatică covârşitoare, ca şi în fotografie 

 

Temă de reflecţie nr. 4 

Realizați o analiză despre criza forței de muncă și creșterea ratei 

șomajului din comunitatea în care trăiți.  

 

2.5 Însemnarea 

Însemnarea este mult mai subiectivă decât editorialul, subliniază prezenţa 

autorului, ironia, umorul, subiectivitatea maximă fiind atinsă în tableta de autor. 

Ca şi în editorial se porneşte de la particular la general, dar punctual de plecare 

este o constatare personală. 

Subiectul ales este oferit de extraordinara diversitate a faptelor mărunte care se 

petrec zilnic în jurul nostru. 

Însemnarea are dimensiuni mici de maximum 30-40 de rânduri. Este un gen de 

opinie creative, cu virtuţi literare care îşi propune să stârnească uimire, interes şi nu să 

problematizeze, să acuze, să ceară răspunsuri. 

Însemnarea se preocupă de felul în care spune şi mai puţin de aceea ce spune. 

Planul unei însemnări trebuie să urmărească calea de la efect la cauză: 

Premisă logică provocată de o întâmplare oarecare, dezvoltare uneori până la 

absurd, actualizare, generalizare, concluzie, pe cât posibil deschisă. Finalul poate fi 

plasat inspirit în oglindă cu începutul. 

Temă de reflecţie nr. 5 

Realizați o însemnare pornind de la următoarea afirmație: „România ar 

putea  iesi din recesiune în 2014”. 
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2.6 Cronica 

Cronica  este orice text care pune în circulaţie informaţii, orice mărturie despre 

present, orice articol de presă cu condiţia să apară regulat, în acelaşi spaţiu tipografic, 

într-o rubrică permanentă şi să poarte semnătura unui condei cunoscut. 

Cronica presupune o discuţie bătăioasă pe seama unui fapt de viaţă cotidian, 

chiar banal, să provoace cititorului reflecţii asupra prezentului, asupra vieţii modene sau 

a moralei sociale.  

Cronicarul trebuie să facă dovada erudiţiei şi originalităţii într-o abordare lejeră, 

neostentativă.  Cronicarul are un statut aparte, e un privilegiat. El are un nume şi o 

scriitură care îl individualizează şi care atrage un mare număr de cititori fideli, dornici să 

cumpere ziarul numei pentru a-i citi cronica.  

Libertatea de ton presupune că autorul îşi alege propriul stil în funţie de stilul 

personal şi de cititorii fideli. 

Libertatea de asumare presupune o subiectivitate sporită faţă de alte texte şi o 

personalizare puternică. Cititorul vrea opinia semnatarului şi nu o explicaţie anoimă. 

Cronica este frecventată de cititori pentru că sunt mai atraşi de informaţia 

prezentată mai personalizat. Etimilogic, cronică înseamnă a pune în circulaţie ştiri. 

Conform acestui sens orice text dintr-un ziar poate fi considerat cronică. Ca gen de sine 

stătător este un text de opinie bine valorizat tipografic, semnat de o personalitate şi 

având regularitate în apariţie.  

Libertatea tematică îi permite să aleagă orice domeniu: modă, religie, 

gastronomie, fapt diveers, social. Condiţia care se impune este consecvenţa, trecerea 

nejustificată la alt domeniu poate fi percepută de cititor ca ezitare.. 

În prezent cronica beneficiază de o mare libertate tematică: turism, numismatică, 

hipism, filatelie, bursă, bricolaj. Totuşi, cronicarul trebuie să evite informaţiile ample şi 

referinţele istorice. Cronica înseamnă găsirea unei perspective inedite de atac şi, în 

final, o anumită generalizare. Cronicarul este interesat mai mult să semnaleze o 

problemă decât să o explice. Ca şi însemnarea, cronica trebuie să înceapă provocator şi 

în forţă, să dea dovadă de umor şi iteligenţă. Finalul trebuie să fie o reluare a 

începutului, transpus în paradox. 

 

 

Temă de reflecţie nr. 6 

Redactați o cronică despre turismul în România.  
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2.7 Pamfletul 

Pamfletul ca specie jurnalistică, aparţinând scrierii satirice jurnalistice reprezintă 

acea scriitură în cadrul căreia funcţia fatică are o pondere majoră, datorită faptului că în 

această scriitură se exploatează atât informarea cât şi formarea publicului – receptor.  

Mai mult, ironia reprezintă trăsătura de bază a acestui tip de text jurnalistic care vizează 

un segment limitat de public – receptor. Spre exemplu, publicaţia satirică „Academia 

Caţavencu” apelează la folosirea unui anumit tip de fond de cunoştinţe, care nu permite 

descifrarea mesajului transmis de către un public larg şi eterogen. Această satiră politică 

în text şi imagini vizează un segment limitat de cititori, datorită faptului că abordează o 

modalitate aparte de informare care face apel la câteva elemente de bază existente în 

limbajul folosit:  

• conturarea, la nivelul limbajului a unui tablou caricatural atât la nivel 

colectiv (de prezentare a societăţii), cât şi la nivel individual (de prezentare 

a unui anumit personaj politic, social etc); 

• conturarea, în cadrul descrierii „personajelor”, a unor tipologii clare: cea a 

bufonului şi cea a nebunului, astfel încât personajele de pe scena politică 

românească sunt prezentate fie într-un mod comic, într-un cadru hilar, fie 

abordându-se o poziţie de uşoară compasiune faţă de incapacităţile 

psihice pe care le manifestă; 

• descrierea „personajelor” prin realizarea unor tehnici specifice acestui gen 

jurnalistic: -   alterarea numelui propriu prin calambur; 

- portretul caricatural; 

- simbolul animalier; 

- ironia muşcătoare. 

Situată la polul opus, publicaţia „România Mare” dezvoltă un nou tip de pamflet: cel 

extrem de virulent şi agresiv. Atât din punctul de vedere al abordării, cât şi la nivelul 

textului, noul tip de pamflet conturat are câteva trăsături de bază: 

- agresiunea verbală/violenţa de limbaj; 

- vulgaritate voită a limbajului care vizează folosirea unor 

sintagme specifice registrelor sexual, excremenţial; 

- prezentarea întregului tablou social de pe o poziţie de 

ofensivă. 
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Aceste trăsături esenţiale ale genurilor jurnalistice prezentate determină activarea, în 

mod constant, a funcţiei fatice în cadrul comunicării jurnalistice. 

 

 

Temă de reflecţie nr. 7 

Scrieți un pamflet despre sistemul medical românesc respectând 

structura prezentată în suportul de curs. 

 

Rezumat 

CARACTERISTICI GENERALE. Modulul de față cuprinde descrierea amănunțită a celor mai 

importante genuri ale jurnalismului de opinie: editorialul, comentariul, analiza, 

însemnarea, cronica și pamfletul. Structura acestuia permite studentului familiarizarea la 

nivel conceptual a acestui tip de scriitură reprezentată, în genere, ca specie jurnalistică 

dominată de trei funcţii de bază: informativă, formativă şi de divertisment. În aceste 

condiţii, gradul de subiectivism al jurnalistului este mai ridicat, iar funcţia fatică este dată 

de conturarea, în acest gen jurnalistic a unei opinii clare care este transmisă publicului – 

receptor. 

 

 

 

Lucrarea de evaluare nr. 2 şi modalitatea de evaluare 

  

1. Identificați o problemă stringentă și de actualitate din comunitatea în care trăiți sau vă 

desfășurați activitatea și redactați un editorial pentru un cotidian. 

2. Analizați editorialele apărute în trei cotidiene naționale sau locale specificând tipul 

acestora. Argumentați răspunsul.  

3. Scrieți un comentariu care să trateze o problemă de administrație locală din 

comunitatea unde trăiți.. 
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4. Realizați o analiză despre criza forței de muncă și creșterea ratei șomajului din 

comunitatea în care trăiți. 

5. Realizați o însemnare pornind de la următoarea afirmație: „România a putea  iesi din 

recesiune în 2014”. 

6. Redactați o cronică despre turismul în România.  

7. Scrieți un pamflet despre sistemul medical românesc respectând structura prezentată 

în suportul de curs. 

 

  

     Bibliografie minimală pentru acest modul 

Popescu, Cristian Florin, Manual de jurnalism, Bucureşti, Tritonic, 2004. 

Preda Sorin, Jurnalismul cultural şi de opinie, Iaşi, Polirom, 2006. 

Roşca Luminiţa, Producţia textului jurnalistic, Iaşi, Polirom, 2004. 

Anghel, Petre, Stiluri şi metode de comunicare, Bucureşti, Aramis, 2003. 

Jurnalismul cultural în actualitate, Coordonator Ilie Rad, Cluj-Napoca, Tribuna, 2005. 
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Modulul 3 

 
Genuri minore de opinie  

Scopul modului: Familiarizarea studentului cu genurile minore de opinie.  

Obiective modulului: După parcurgerea acestui capitol, ar trebui să puteţi: 

 

 

 

 

 

 

3.1 Revista presei 

Revista presei este un text de opinie care semnalează, rezumă reflectarea unui 

eveniment în textile altor jurnalişti. Din păcate, unii autori confundă revista presei cu 

simpla lectură a titlurilor de pe prima pagină sau cu inventarierea pasivă a subiectelor 

editorialelor. De fapt, revista presei trebuie să conţină opinia semnatarului şi o anume 

valorizare. De asemenea se impune o selecţie a textelor prezentate, fixarea la un 

dubiect sau două, prezentarea de citate şi evidenţierea contrastelor, nepotrivirilor de 

opinie, derapajele. Elementele de analiză pot fi înlocuite cu o constatare ironică sau cu 

un scurt comentariu critic.  

Ziaristul trebuie să dea dovadă de putere de sinteză şi spirit de observaţie, de 

inteligenţă. În plus e bine să-şi creeze mărci stilistice personale: formule-tip de început şi 

sfârşit, o anume perspectivă ironică şi un strop de umor, deoarece revista presei nu este 

o lectură obiectivă a celorlalte ziare. Cititorii aşteaptă părerea autorului , nu pe cea a 

semnatarilor subiectelor discutate. Ca în multe texte de opinie contează mai puţin ce 

spui şi mai ales felul în care spui ceva.  De aceea este recomandată cultivarea 

paradoxului, a adjectivelor pertinente, dar şi evitarea agresivităţii, a atacului direct, 

pamfletar sau polemic.   

Digresiunile repetate, legăturile forţate sau standardizate (de tipul: în continuare 

autorul prezintă.. la fel de intresant este şi articolul…- preluate din recuzita relatării) 

dintre subiecte pot transforma o rubrică onorabilă de autor într-o vorbărie obositoare 

(vezi emisiunea lui Mircea Badea de la Antenna 1). Semnatarul acestei rubrici nu trebuie 

să dea note celorlalţi ziarişti sau să afişeze un aer de superioritate chiar dacă ocazional 

poate sancţiona anumite greşeli. Important este să se concentreze pe subiecte, să 

▪ Defini ce este revista presei; 

▪ Recunoaște și redacta o scrisoare deschisă; 

▪ Explica ce este curierul; 

▪ Defini vulgarizarea. 
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stârnească interesul cititorului şi să fixeze evenimentul cel mai important al zilei sau 

săptămânii.   

Temă de reflecţie nr. 1 

Realizați revista presei folosind cel puțin cinci cotidiene naționale sau 

locale. 

 

3.2 Scrisoarea deschisă 

Scrisoarea deschisă este un text contestatar, care sancţionează. El aparţine uui 

colaborator extern şi este ocazional. Mai nou a fost înlocuit cu alte suporturi mediatice, 

mai eficiente: internetul, talk-show-ul.  

Pentru a-şi atinge scopul, scrisoarea deschisă trebuie să respecte anumite 

cerinţe. 

- autorul şi adresantul trebuie să fie personae cunoscute, eventual să se bucure de 

notorietate, să aibă un anumit statut social, politic, artistic. 

- Deşi este agresiv sau polemic, textul scrisorii nu poate conţine trivialităţi,, atacuri 

la persoană, nedreptăţi flagrante… 

- Textul propriu-zis presupune punerea î temă, o scurtă analiză, exemplificări, opinii 

polemice, un avertisment, un sfat, o concluzie. 

- Stilul scrisorii va fi vehement, scrisoarea trebuie să beneficieze de libertate de 

construcţie şi de expresie. 

- Tonul trebuie să fie confesiv, real sau apparent. 

Deşi poate fi asimilată pamfletului, scrisoarea deschisă nu doreşte să-şi distrugă 

adversarul cu orice preţ. Accentul nu cade pe calomnie sau jignire, ridiculizare, ci pe 

reproşuri susţinute cu argumente minime, dar pertinente. De asemenea scrisoarea 

deschisă nu poate fi asimilată polemicii, deoarece polemica implică nu numai atacul 

la adresa ideilor adversarului, ci şi prezentarea şi justificarea propriilor opini. În 

scrisoarea deschisă, discursul este orientat exclusiv spre moralitatea şi 

comportamentul adversarului. 

 

Temă de reflecţie nr. 2 

Redactați o scrisoare deschisă adresată primarului din orașul în care 

trăiți prezentându-i acestuia o problemă acută. 
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3.3. Curierul 

Curierul este o rubrică specială rezervată dialogului cu cititorii. Ea flatează, 

recompensează şi fidelizează cititorii. Ziaristul face o selecţie a scrisorilor care-I permite 

să-şi precizeze punctul de vedere într-o problemă mai importantă sau să justifice unele 

acţiuni publicistice. Răspunzând scrisorilor, redactorul rubricii ia atitudine, adduce 

argumente atunci când respinge sau confirmă afirmaţiile cititorilor, dă sfaturi, se 

confesează, aduce precizări.  

Curierul oferă libertăţi stilistice semnatarului rubricii, inclusive dreptul de a folosi 

elemente de umor, ironie. Dincolo de acestea el trebuie să respecte câteva cerinţe: 

- să nu jignească cititorul nici chiar atunci când acesta insultă redacţia, deoarece 

tonul iritat poate fi doar manifestarea unei dezamăgiri şi importantă este 

depistarea cauzei 

- răspunsul trebuie formulat scurt, dinamic, cu propoziţii clare şi lipsite de formule 

convenţionale 

- sinceritatea este importantă în răspunsuri. Cititorul vrea puţină afecţiune nu 

indiferenţă sau să fie privit de sus. 

- Răspunsul poate fi deopotrivă ironic, afectiv, pragmatic 

Doar săptămânalele oferă spaţii generoase curierului, cotidianele neglijează 

legătura cu cititorii. (un bun exemplu este Formula AS care pune la dispoziţia 

cititorilor şi alte prilejuri de a se exprima în pagini interactive). 

 

Temă de reflecţie nr. 3 

Identificați un curier în presa națională sau la locală și analizați 

caracteristicile regăsite.  

 

3.4 Vulgarizarea  

Vulgarizarea. Într-o lume asediată de evenimente, ziaristul trebuie să selecteze 

şi să aleagă pentru a facilita lectura acestora prin simplificare şi vulgarizare. Însă 

simplificarea cu orice preţ poate să ducă la deformarea adevărului, iar punerea sub 

aceeaşi etichetă generală a unor fapte particulare, a unor lucruri fără legătură conduce 

la amalgamare.  

Vulgarizarea este un text fără reguli sau tipologii. Este întâlnit mai ales în 

revistele de tip magazin, de popularizare ştiinţifică. Înţelegem că este un text jurnalistic 
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menit să facă inteligibil un text de specialitate scris de o persoană competentă într-un 

anumit domeniu. Vulgarizarea presupune respectarea unor cerinţe. 

- traducerea terminologiei specializate în limba comună 

- concretizarea mesajului prin exemplificări comune, elocvente care să respecte 

totuşi adevărul ştiinţific 

- suprimarea redundanţelor, a nuanţărilor, cifrelor şi precizărilor inutile prin 

comparaţii 

- sporirea interesului cititorilor prin elemente de titrare sau şapou. 

- Colaborare cu autorul texttextului ştiinţific, obţinerea avizului acestuia 

Principalele procedee ale vulgarizării sunt analogia şi comparaţia, iar cerinţa de 

bază este respectarea adevărului ştiinţific al afirmaţiei prelucrate. 

Vulgarizarea presei. Preocuparea presei este aceea de a explica cât mai simplu. În 

acest scop ea simplifică folosindcategorii de gândire dintre cele mai comune: scheme de 

raţionament simple, locuri comune, streotipii. Ea reuşeşte să transforme într-un text 

comunicabil orice explicaţie precisă şi detaliată produsa de un expert. Fiind mereu sub 

presiunea captării, vulgarizarea este o versiune dramatizată a evenimentului, accesibilă 

tuturor. Presa stimulează divertismentul, lectura maniheistă (în alb şi negru) a oricărui 

eveniment politic tocmai în numele dreptului fundamental al omului de a fi informat. 

Rezumat 

 

CARACTERISTICI GENERALE. Modulul urmărește familiarizarea cursanților cu genurile 

minore de opinie. Acesta va lua cunoștință de faptul că revista presei este un text de 

opinie care semnalează, rezumă reflectarea unui eveniment în textile altor jurnalişti. Un 

alt gen minor prezentat este scrisoarea deschisă, care reprezintă un text contestatar, 

care sancţionează. El aparţine uui colaborator extern şi este ocazional. Mai nou a fost 

înlocuit cu alte suporturi mediatice, mai eficiente: internetul, talk-show-ul.  

Lucrarea de evaluare nr. 3 şi modalitatea de evaluare 

 

1. Realizați revista presei folosind cel puțin cinci cotidiene naționale sau locale. 
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2. Ce se înţelege prin congruenţă, în accepţiune umanistă? Redactați o scrisoare 

deschisă adresată primarului din orașul în care trăiți prezentându-i acestuia o problemă 

acută. 

3. Identificați un curier în presa națională sau la locală și analizați caracteristicile 

regăsite. 

Bibliografie minimală 

Popescu, Cristian Florin, Manual de jurnalism, Bucureşti, Tritonic, 2004. 

Preda Sorin, Jurnalismul cultural şi de opinie, Iaşi, Polirom, 2006. 

 

Modulul 4 

Genuri de informare care pot induce opinii: Reportajul și interviul 

Scopul modului: Familiarizarea studentului cu reportajul și interviul. 

 

Obiectivele modulului: După parcurgerea acestui modul, ar trebui să puteţi: 

 

 

 

 

4.1. Reportajul 

Reportajul este considerat cea mai însemnată specie jurnalistică. El îmbină cele trei 

moduri de expunere :descrierea, naraţiunea, dialogul. 

Reportajul de informare respecă regulile menite să păstreze nota informativă: 

claritatea relatării, expunerea faptelor esenţiale. 

Reportajul de creaţie încearcă să reconstituie veridic o întâmplare prin folosirea 

tehnicii compoziţiei literare. El se deosebeşte de cel de informare prin viziunea artistică 

şi mesajul estetic. Dintre toate speciile jurnalistice, reportajul se apropie cel mai mult de 

literatură. Informaţia este în prim-plan, iar detaliile de atmosferă şi viziunea 

scriitoricească dau valoare literară unui reportaj. Reportajul literar mai este numit şi 

reportaj de atmosferă. Totuşi, reportajul exclude elementele ficţionale. 

Veridicitatea reportajului este creată prin relatarea secvenţială a evenimentului 

narativ, inserarea elementelor portretistice de-a lungul relatării, prin introducerea 

detaliilor, camuflarea impresiilor subiective în scurte relatări. 

Prezentarea faptului ca real impune o imagine a realităţii sau aduce imagini 

semnificative pentru o stare generală de lucruri şi poate crea opinii. Amănuntele 

▪ Defini reportajul; 

▪ Defini interviul; 

▪ Exemplifica diferenţa dintre genurile de opinie  și de informare.  
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descriptive, naraţiunea secundară, stratul metaforic al unui reportaj construiesc o 

imagine, conţin un mesaj sau doar inoculează sentimente favorabile unei opinii. De 

asemenea, dintr-un deficit de emoţie, propriile reacţii ale autorului pot fi înlocuite cu 

opiniile lui. Chiar dacă nu este explicită, opinia este indusă cititorului. Spre exemplu, o 

exclamaţie a reporterului de tipul:”Atunci mi  s-a făcut frică” induce o judecată de valoare  

(pozitivă sau negativă) la adresa celui care provocase frica. Nu în ultimul rând, scriitura 

poate să emoţioneze, să impresioneze, iar emoţia înseamnă participare, care se poate 

manifesta ca adeziune sau respingere. 

 

Tipuri de reportaj: 

Micul reportaj – relatează un eveniment de importanţă medie, dar spectaculos. 

Condiţia esenţială este şi în acestcaz prezenţa reporteruluica martor al evenimentului. 

Introducerea este informativă, poate fi numită şapou sau paragraf iniţial, conţine 

contextul evenimentului  adică antecedentele şi consecinţele lui. Elementele de culoare, 

detalii semificative care punctează atmosfera, citate, comentarii sunt importante. 

Paragraful final schiţează posibilele evoluţii ulterioare, ceea ce conţine o doză de 

suspans, menţine curiozitatea cititorului. 

Reportajul de atmosferă – descrie scene sau ambianţe pitoreşti, oferă un 

context emoţional evenimentului. Poate fi uşor atemporal având caracter literar mai 

marcat. Este indicat să apară după apariţia ştirii despre eveniment, deci mai ales în 

week-end, mai ales în reviste. 

Portretul – poate fi numit un reportaj despre o persoană. Presupune observarea, 

ascultarea şi empatia. Trebuie să sugereze legătura dintre detaliile exterioare (înfăţişare, 

ţinută, decor) şi cele care ţin de persolitate (temperament, caracter, opţiuni, preferinţe). 

La final, cititorul trebuie să aibă senzaţia că acum cunoaşte mai bine persoana 

respectivă. Acest efect poate fi obţinut după o documentare laborioasă care presupune 

cunoaşterea biografiei în amănunt, cu accent pe evoluţia profesională. Se mai impune 

realizarea interviurilor de context,, cu persoane care îl cunosc îndeaproape: prieteni sau 

duşmani, care îl admiră sau îl resping, îl respectă sau nu. Interviul va fi luat în mai multe 

întâlniri, în locuri diferite, familiare persoanei portretizate: birou, camera de lucru, locurile 

de relaxare. Întrebările vor fi legate de activitatea curentă, dar şi cele care pretind 

mărturisiri despre reacţii, senzaţii, sentimente, înfrângeri, victorii, speranţe, nesiguranţă, 

preferinţe. 
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În funcţie de unghiul de abordare pe care îl ipun datele culese anterior, portretul se 

poate apropia de biografia romanţată, în cazul unei personalităţi excepţionae, jurnalism 

de serviciu, în cazulinformării generale despre persoană, portret de curiozităţi, 

excentricităţi ale persoanei, mai ales celebrităţi, specifică presei de divertisment. Totuşi, 

pentru a rămâ’ne reportaj şi a se distanţa de literatură, portretul meseriei sau biografia 

de tip CV, portretul presupune fidelitate faşă de realitate. 

Profilul – text care se apropie de portret, dar evidenţiază o singură trăsăturăî a 

personalităţii, textul este succint, de obicei nu este textul principal, ci îl completează. Ex: 

Profilul unei personalităţi, Profil colectiv. 

Le grand reportaje-reportajul propriu-zis înrudit îndeaproape cu jurnalul de 

călătorie. 

La început relata despre locuri exotice, modul de viaţă, religie, ritualuri, sărbători. În anii 

60genul a fost relansat în revistele din Franţa, dar textul cedează locul imaginii. 

Reportajul mare poate fi prilejuit de un eveniment extreme de important (rev de la 

Timişoara) sau de monografia unei zone geografice îndepărtate. Textul principal poate fi 

încadrat de diverse texte complementare: mici interviuri, portrete, reportaje de 

atmosferă, fotografii de actualitate, hărţi, grafice, date statistice. 

Ex: Spătarul Milescu, Dinicu Golescu – impresii de călătorie; Geo Bogza – “Ţara de 

piatră”, “Cartea Oltului”, Felix Brunea-Fox – perspectivă jurnalistică. În perioada 

comunistă devine tot mai artificial. 

Totuşi, marele reportaj este genul în care jurnalismul se apropie de artă. 

Reportajul social, ca gen jurnalistic nobil, presupune modalitatea cea mai 

potrivită de prezentare a „feliei” de realitate aşa cum a fost ea percepută prin prisma 

experienţei reportericeşti. La nivelul textului, se observă folosirea unui limbaj extrem de 

simplu, pe înţelesul tuturor, fără figuri de stil, însă cu conturarea unor secvenţe filmice 

care redau cu cât mai multă exactitate realitatea înconjurătoare. În cadrul reportajului 

funcţia fatică acţionează prin alegerea temei principale, care trebuie să fie una de 

interes general, care să vizeze o largă categorie de public-receptor. Subiectul 

reportajului trebuie să fie unul „cald”, de actualitate, astfel încât interesul publicului să fie 

incitat. 

Reportajul reuşeşte să cumuleze principalele trăsături ce ţin de tehnica narativă în 

practica jurnalistică şi care sunt: 

• verosimilitatea întâmplării; 

• existenţa unui conflict; 
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• conturarea personajelor şi implicit a vocilor textuale; 

• structura de bază a oricărui text, care vizează existenţa unei introduceri a 

cuprinsului şi a încheierii; 

• topica şi gramaticalitatea corecte. 

 

Temă de reflecţie nr. 1 

Realizați un reportaj având ca temă abandonul școlar. Aveți în vedere 

structura, documentarea și caracteristicile acestui gen.  

 

4.3 Interviul 

Interviul informează prin intermediul unui dialog, dar are funcţia de a exprima o 

opinie, o atitudine prin prezentarea directă a ideilor. Stabilirea unui dialog viabil, 

ştiinţa de apune întrebarea scurt, clar şi în cunoştiinţă de cauză reprezintă elemente 

de bază în strategia adoptată de jurnalistul care intervievează. Întrebările depind atât 

de informaţia pe care o are jurnalistul despre autor şi opera lui, cât şi de intuiţia şi 

flerul său. Astfel interviul se poate converti într-un document în istoria culturii. 

Interviul poate avea forma unui interviu-expres când sunt interogaţi trecătorii despre 

un eveniment unanim cunoscut şi actual. Mai poate fi interviu-informaţie când sunt 

intervievaţi artişti la apariţia unui produs cultural. Interviul-explicaţie este menit să-l 

determine pe intervievat să-şi justifice o atitudine, să-şi explice opiniile, opera. 

Uneori, interviul este doar un pretext pentru o carte de mărturisiri (Încercarea 

labirintului – interviuri cu Mircea Eliade), sau se converteşte în carte de convorbiri, 

foarte la modă la momentul actual (Amintirile unui ambasador al golanilor de Al. 

Paleologu). 

Instrumentele jurnalistului: 

Observarea în timpul interviului urmăreşte două direcţii principale: 

Limbajul non-verbal: înfăţişarea interlocutorului, gesture, mimică, ţinută, postura, 

mişcarea, vocea, privirea. 

Alegerea distanţei dintre journalist şi intervievat este un semn pozitiv sau negative al 

dorinţei de a comunica (2 metri ar fi distanţa optimă). 

Decorul este important mai ales în interviul portret şi este un process controlat 

care permite selecţia sau omiterea unor date. Este obligatoriu să se stabilească 
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direcţiile în care se va efectua ascultarea, iar în final se impune trecerea în revistă a 

celor discutate, pentru ca ambii locutori să fie convinşi că au înţeles acelaşi lucru. 

Capacitatea de a asculta se dobândeşte prin antrenament şi reprezintă un effort de 

adaptare la modul de a fi al vorbitorului, dorinţa de a comunica. 

Etapele realizării interviului 

 Predocumentarea 

Stabilirea subiectului discuţiei 

Familiarizarea cu tema 

Alegerea interlocutorului (trebuie să fie competent) 

Cunoaşterea dinainte a interlocutorului (temperament, puncte sensibile) 

Stabilirea scopului interviului 

Planul orientativ al interviului: succesiunea întrebărilor, locul întrebării cheie 

Anticiparea reacţiilor posibile 

Anticiparea direcţiilor în care ar putea evolua discuţia 

Pregătirea unor întrebări de rezervă 

Tipuri de interviu (după Curtis D. MacDougal) 

I. Tipurile fundamentale: 

-Interviul factual (de informare) 

-Interviul de opinie 

-Interviul portret (de personalitate) 

II. În funcţie de scopul investigării există alte tipuri de interviu:  

- interviul de context destinat obţinerii de informaţii 

suplimentare 

- interviul magazin destinat revistelor care are aparenţa unei 

discuţii mai libere 

- interviu-cheie ( în jurnalismul de investigare) 

      Alte tipuri: 

 - în funcţie de întrebări 

Interviul explicativ- are drept scop să dezvolte informaţia, să lărgească discuţia: “Ce alte 

aspecte mai aveţi în vedere?”, “Cum s-ar putea face acest lucru?” 

Interviul de justificare – pune în discuţie probleme mai vechi, dezvoltă idei noi, îl 

determină pe interlocutor să raţioneze: “De ce credeţi aşa?”, “De unde ştiţi?”, “Ce dovezi 

aveţi?”, “Cum argumentaţi?” 

- în audiovizual: (înregistrat sau în direct) 
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Interviul mărturie – obţine mesajul esenţial 

Interviul declaraţie – 

Interviul explicaţie – interlocutorul este expert în domeniul discutat 

Intervioul document – interviul-portret sau în scopul cunoaşterii unor lucruri cu valoare 

de document 

Tipuri de întrebări 

Întrebări de încălzire – permite lansarea temei interviului şi fixarea de comun accord a 

duratei 

Întrebări care vizează mesajul esenţial: cine?, unde?, ce?, prin ce mijloace?, de ce? 

Cum? Când? 

Întrebări de control – despre fapte pe care jurnalistul le cunoaşte sau pentru a verifica 

veridicitatea informaţiilor oferite de martori oculari; întrebări care cer confirmare sau 

infirmarea semnificaţiei în cazul unui termen polisemantic sau al exprimării confuse; 

(sunt numite întrebări oglindă sau întrebări de urmărire). 

Întrebări filtru pot clarifica semnificaţia, confizia sau pot pregăti întrebarea mai delicată 

Întrebări indirecte de tipul Ce mai faceţi în timpul liber? Să presupunem…ce aţi face 

dvs…? 

Întrebări directe- cer un răspuns exact, de tipul Când aţi terminat studiile? 

Întrebări de relansare de tipul Adică? De ce? În ce sens? De exemplu… 

Întrebări închise care cer răspuns exact, negativ sau afirmativ 

Întrebările cu dublă alegere oferă alternative:  Veţi continua să scrieţi teatru sau…? 

Întrebări deschise: Cum? Ce credeţi despre? Ce aveţi de declarat? Cum comentaţi? 

De evitat: întrebări lungi, întrebări cu două probleme, întrebări care sugerează răspunsul 

Întrebările trebuie formulate exact pentru a primi un răspuns clar şi ar trebui să fie 

scurtă, să conţină o singură problemă. 

Planul interviului 

Planul deductiv Funnel Sequence - începe cu întrebări generale, continuă cu cele 

precise 

Planul deductiv Inverted Funnel Sequence - începe cu întrebări specifice şi termină 

cu cele cu caracter general.  

 

Temă de reflecţie nr. 2 

Realizați un interviu având ca temă criza imobiliară. Intervievatul va 

trebui să fie un specialist din domeniul imobiliar.  
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Rezumat 

CARACTERISTICI GENERALE.  Modulul față urmărește aprofundarea celor două genuri 

publicistice care pot induce opinii și anume reportajul și interviul. Apărut la granița dintre 

beletristică și jurnalismul propriu-zis, reportajul se definește, în primele faze ale 

constituirii sale, ca gen al literaturii de frontieră. Apariția sa s-a produs gradual, printr-un 

transfer dinspre universul subiectiv specific romanului ficțional către literatura de 

informație de tipul romanului non-ficțional. Cât despre interviu, Michel Voirol spunea în 

1993: “Este abuziv sa numim interviu niste simple vorbe aruncate într-o doară, o 

declarație făcută în pripa de o personalitate sau chiar o discutie mai amanuntita cu un 

specialist într-un domeniu de stricta specialitate. Primele sunt simple conversatii, 

celelalte sunt declaratii, în ultimul caz fiind vorba de o întrevedere documentara.  

Am văzut deci ce nu este considerat a fi un interviu. Ken Metzler (1986) ne oferă un alt 

fel de definitie pentru aceasta specie jurnalistica: “Interviul este un schimb informational 

ce poate da nastere unui nivel de întelegere la care nici una dintre părți nu ar avea 

acces de una singura” 

 

 

Lucrarea de evaluare nr. 4 şi modalitatea de evaluare 

1. Realizați un reportaj având ca temă abandonul școlar. Aveți în vedere 

structura, documentarea și caracteristicile acestui gen.  

2.   Realizați un interviu având ca temă criza imobiliară. Intervievatul va 

trebui să fie un specialist din domeniul imobiliar.  

 

 

Bibliografie minimală 

Coman, Mihai, Din culisele celei de-a patra Puteri, Editura Carro, Bucuresti, 1996.  

Coman Mihai (coord.) , Manual de jurnalism, Ed. Polirom, Iasi, 1997 (vol. I)  

Coman Mihai (coord.) , Manual de jurnalism, Ed. Polirom, Iasi, 1999 (vol. II)  

Cornea, Paul, Introducere în teoria lecturii, Ed. Polirom, Iasi, 1998. 



 

 58 

Coste-Cerdan, N., Le Diberder, A., Televiziunea, Ed. Humanitas, Bucuresti, 1991.  

DeFleur, Melvin L., Ball-Rokeach Sandra, Teorii ale comunicarii de masa, Ed. Polirom, 

Iasi, 1999. 

Kahn; Canell, The Dynamics of Interviewing, Mc Graw Hill, New York, 1964 

Kisch, Egon E., Salt la antipozi, Ed. Tineretului, Bucuresti, 1960.  

Stewart, Charles, Cash, William, Interviewing principles and practices, Web, Dubuerque, 

Iowa, 1982 

Vlad, Tudor, Interviul de la Platon la Playboy, Ed. Dacia, Cluj, 1997. 

 

Modulul 5 

Coduri deontologice ale jurnalistului de opinie 

 

Scopul modului: Familiarizarea studentului cu aspectele deontologice ale presei de 

opinie.  

Obiectivele modulului - După parcurgerea acestui capitol, ar trebui să puteţi: 

 

 

 

 

 

Deontologia este ştiinţa care tratează datoriile ce trebuie îndeplinite într-o profesiune 

sau alta. dar discursul mediatic nu este nici obiectiv, nici neutru. Arta cuvântului lasă loc 

echivocului, insiunării, în ciuda pretenţiilor de onestitate. Chiar dacă se vrea nepartizan, 

discursul de comentariu trebuie să transmită, să medieze şi să interpreteze faptele, dar 

perspectiva etică este mai greu de stabilit. Poate fi interesul cetăţeanului obişnuit sau 

chiar principiile morale universale. Subiectivitatea jurnalistului suspendă orice adevăr 

absolut. Totuşi deontologia easte un cod care are câteva obiective generale: 

- informarea publicului asupra profesiei 

- îndepărtarea impostorilor 

- oferirea de valori şi principii unanim recunoscute fiecărui profesionist. 

- oferirea sentimentului de securitate, de forţă colectivă 

- evitarea intervenţiei statului, votarea legilor represive 

- oferirea posibilităţii de a decizie asupra adevărului sau minciunii prin păstrarea 

distanţei critice faţă de fapte şi multiplicarea punctelor de vedere. 

▪ Stabili care sunt standardele etice care trebuie respectate în scopul evitării 

nerespectării codului deontologic.  
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Deontologia nu ţine de justiţie şi nici de moralitate, nu înseamnă folosirea 

mijloacelor de comunicare oneste şi politicoase ci presupune capacitatea de a 

asigura o funcţie socială majoră, capacitatea indivizilor de a gândi în mod 

independent, de a-şi conduce singuri viaţa. 

Rolul deontologiei, a rigorii profesionale, a moralităţii fiecărui ziarist este de a media 

între libertatea totală de expresie şi câştigul cu orice preţ. Aflată într-o eternă luptă cu 

pterea, presa trebuie să-şi afirme mereu statutul de voce independentă, lucidă, 

neiertătoare cu excesele şi derapajele oamenilor politici. Libera concurenţă, implicit 

presa comercială şi de senzaţie nu favorizează întotdeauna adevărul şi exprimarea 

neîngrădită a opiniei. De aceea, în presă libertatea se câştigă în fiecare zi. 

 

Codurile deontologice ale jurnaliştilor 

 Coduri deontologice pot fi numite acţiunile de autoreglementare, care subliniază, 

indirect, datoria jurnaliştilor de a evita calomnia. Principalele standarte etice care trebuie 

respectate în acest scop sunt responsabilitatea, acurateţea, integritatea, evitarea 

conflictelor de interese. 

Responsabilitatea. Ziarul trebuie să fie un critic constructiv al tuturor 

segmentelor societăţii. Politica editorială trebuie să susţină interesul public, să apere 

reformele sau inovaţiile de care are nevoie societatea. Respectând dreptul publicului de 

a fi informat în chestiunile importante, ziarul trebuie să lupte pentru a asigura accesul 

publicului la informaţiile despre guvern, trebuie să expună erorile puterii publice sau 

private.  

Ziarul trebuie să protejeze sursele atunci când e cazul, explicând motivele 

confidenţialităţii. Altfel, sursele trebuiesc arătate pentru a demonstra transparenţă şi 

claritate. 

Ziarul trebuie să elimine din relatări faptele sau declaraţiile care nu sunt corecte 

sau pot induce în eroare. Trebuie să promoveze dreptul la libera exprimare şi libertatea 

presei, dar şi să respecte dreptul individului la viaţa privată. 

Acurateţea. Ziarul trebuie să evite distorsiunile, neglijenţele apărute prin 

accentuare sau omisiune. Trebuie să recunoască erorile şi să le corecteze promt şi 

vizibil. 

Integritatea. Ziarul trebuie să fie imparţial în selectarea şi tratarea problemelor 

abordate şi să evite accentele pasionale, partizanatul când tratează subiecte 

controversate. Prin urmare subiectivitatea autorului nu se va simţi nici în tonul, nici în 
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vocabularul folosit, nici în construcţia textului. Prilejurile de a calomnia prin accente 

pamfletare, atacuri la persoană vor fi evitate cu grijă. 

Ziarul trebuie să fie un forum pentru schimbul comentariilor şi criticilor, mai ales 

când ele se opun poziţiei editoriale. În acest fel el demonstrează toleranţă, respect faţă 

de opinia adversarului, fair-play.  

Ziarul trebuie să dea infoemaţii despre personalul lui în acelaşi stil şi cu aceeaşi 

dezinvoltură cu care vorbeşte despre alte instituţii sau persoane. Publicul are dreptul să 

cunoască pe cel care I se adresează, să ştie cine conduce ziarul, ce schimbări se fac în 

echipa redacţională. Ziarul trebuie să evite autocenzura prin prezentarea 

nedistorsionată, corectă a a faptelor chiar şi în cazul neliniştii şi grijilor cu privire la 

problemele comunităţii, sau interesele personale. 

Conflictele de interese. Ziarul şi redactorii săi trebuie să evite orice situaţie în 

care ar fi obligaţi faţă de sursele lor sau faţă de anumite grupuri de interse. Chiar şi 

aparenţa vreunei obligaţii sauu conflict de interese trebuie evitată. În acest scop, ei nu 

trebuie să accepte favoruri şi tratamente preferenţiale, cadouri, cazări, călătorii de la 

suse sau alte persoane din afara profesiei. Toate cheltuielile investiaţiilor sau 

deplasărilor trebuie suportate de ziar.  

De asemenea trebuie evitată implicarea în politică, afaceri sau demonstraţii şi 

cauze sociale care pot provoca confliocte de interese sau aparenţa lor. În această 

categorie se înscrie şi slujba suplimentară oferită de o sursă şi orice fel de muncă 

prestată pentru surse potenţiale. Tot aşa pot fi privite şi investiţiile făcute de membrii 

redacţiei sau interesele de afaceri din afara ziarului care ar afecta capacitatea ziarului de 

a transmite informaţii sau ar crea impresia unui conflict . 

Jurnaliştii trebuie să-şi dovedească solidaritatea evitând contestările zgomotoase 

ale jurnalismului comercial sau altele de acest fel care sun nefavorabile ziarului sau 

profesiei. Bunul simţ şi judecata corectă trebuie antrenate în aplicarea principiilor etice la 

realităţile ziarului. 

 Condiţiile etice necesare informării corecte sunt adevărul, acurateţea şi 

onestitatea sau fair-play. Adevărul se referă la exactitatea informaţiei, la concordanţa 

conţinutului ei cu realitatea. Corectitudinea informaţiilor priveşte atât conţinutul cât şi 

forma lor. Mă refer la corectitudinea gramaticală, a numelor, instituţiilor, a cifrelor 

prezentate, dar şi la corectitudinea relaţiiloe stabilite între persoane, instituţii, fenomene, 

selecţionarea corectă a datelor din context, raţionamente corecte, ierarhizarea corectă a 

informaţiei, realizarea unităţii titrare-text, citate corecte.  
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 Onestitatea (fair-play) se stabileşte raportul cu sursele de informare, cu publicul, 

cu instituţia al cărei angajat este jurnaliostul, raportul cu sine însuşi. Ea poate fi dedusă 

cu uşurinţă dacă avem în vedere căteva practicisimple: 

- onestitatea presupune un text care nu omite fapte importante sau cu semnificaţie 

majoră. 

- Informaţia relevantă trebuie să predomine faptele nesemnificative 

- Onestitatea este realizată dacă cititorul este tratat cinstit, nu este dezamăgit şi nu 

este Indus în eroare. 

Detalierile referitoare la acurateţea şi onestitatea informării conduc spre onestitatea 

opiniei şi deci spre rigorile comentariului onest. Critica bazată pe fapte verificabile, 

demonstrabile, opinia onestă ţin de libertatea de exprimare şi, într-un stat de drept, 

nu constituie delict de opinie. 

 

 

 

Temă de reflecţie nr. 1 

Realizați o analiză a cel puțin două articole de presă care nu respectă 

cerințele prevăzute de codul deontologic al jurnalismului.  

 

 

 

Rezumat 

CARACTERISTICI GENERALE. Modulul urmărește conștientizarea de către student a 

importanței deținute de subiectivitatea jurnalistului, care ar putea suspenda orice adevăr 

absolut. De aceea, acesta va fi instruit în ceea ce privește  deontologia, care este un 

cod care are câteva obiective generale: informarea publicului asupra profesiei, 

îndepărtarea impostorilor, oferirea de valori şi principii unanim recunoscute fiecărui 

profesionist, oferirea sentimentului de securitate, de forţă colectivă, evitarea intervenţiei 

statului, votarea legilor represive, oferirea posibilităţii de a decizie asupra adevărului sau 

minciunii prin păstrarea distanţei critice faţă de fapte şi multiplicarea punctelor de 

vedere. 
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Lucrarea de evaluare nr. 5 şi modalitatea de evaluare 

 

1. Realizați o analiză a cel puțin două articole de presă care nu respectă cerințele 

prevăzute de codul deontologic al jurnalismului. 

 

III. ANEXE 

 

3.1.  Bibliografia completă a cursului 

Anghel, Petre, Stiluri şi metode de comunicare, Bucureşti, Aramis, 2003, p. 169-184. 
Danciu, Ion Maxim, Mass-media, Modernitate, postmodernitate, globalizare, Cluj-Napoca, 
Tribuna, 2005. 
Gaillard, Philippe, Tehnica jurnalistului, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 2000. 
McLuhan, Marshall, Pour comprendre les media, Ed. De Seuil, Paris, 1968. 
McLuhan, Marshall, Mass-media sau mediul invizibil, Ed. Nemira, Bucuresti, 1997. 
McQuail, Denis, Media performance, SAGE Publications, London, 1992. 
Media & Culture, 2004. 
Mencher, Melvin, News Reporting & Writing, Brown & Benchmark, Madison, Winsconsin, 
1984.  
Palmer, MICHAEL, Ruellan, Denis, Jurnaliştii, Bucureşti, Tritonic, 2002. 
Popescu, Cristian Florin, Manual de jurnalism, Bucureşti, Tritonic, 2004, p. 129-163. 
Preda Sorin, Jurnalismul cultural şi de opinie, Iaşi, Polirom, 2006. 
Roşca Luminiţa, Producţia textului jurnalistic, Iaşi, Polirom, 2004. 
Randall, David, Jurnalistul universal, Ed. Polirom, Iasi, 1998. 
Renov, Michael, ed., Theorizing documentary, Routledge, London, 1993 
Rotariu, Traian, Ilut, Petru, coord., Sociologie, Ed. Mesagerul, Cluj, 1996 
Serbanescu, Andra, Cum se scrie un text, Ed. Polirom, Iasi, 2000. 
Stewart, Charles, Cash, William, Interviewing principles and practices, Web, Dubuerque, 
Iowa, 1982. 
Voirol, Michel, Guide de la Redaction, Paris, 1992. 
Vlad, Tudor, Interviul de la Platon la Playboy, Ed. Dacia, Cluj, 1997. 

 

3.2.  Scurtă biografie a titularului de curs 

 Prof. univ. dr. Elena Abrudan este șeful Catedrei de Jurnalism din cadrul Universității 

Babeș-Bolyai Cluj-Napoca. A coordonat proiecte si conferinte internationale derulate in 

cadrul departamentului de Jurnalism si media digitala.A initiat si coordonat programele de 

masterat : Comunicare mediatica (program in limba engleza) din 2008; Producție media 

din 2008, Management Media. Este directorul Centrului Media UBB din 2008. De 

asemenea, redactor sef al revistei Studia Universitatis Babes-Bolyai Ephemerides. Până 

în prezent a publicat lucrări dintre care enumerăm:  

Carti:  
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Abrudan, Elena, Cultura vizuala, Eikon, Cluj-Napoca 
Abrudan, Elena, Visual Culture. Concepts & Contexts, Cluj-Napoca, Galaxia Gutemberg, 
2012, 237 p. ISBN: 978-973-141-494-2 
Abrudan, Elena, Comunicare vizuala, Accent, Cluj-Napoca, 2008, 280 p. ISBN 978-973-
8915-75-6 

o Abrudan, Elena (editor), Trends  in Roumanian Media Litteracy, Cluj-Napoca, Accent, 
2008, 165 p. ISBN 978-973-8915-69-5 

o Abrudan, Elena (editor), Fragmentum, Cluj-Napoca, Accent, 2008, 200 p. ISBN 978-973-
8915-73-2 

o Abrudan, Elena, Perspective asupra producţiei media, (editor) Cluj-Napoca, Accent, 
2007, 185 p. ISBN 978-973-8915-7 

 
 
 
Studii: 

• „The Audience Discourse”, in Journal of media research, 3 / 2012, p. 23-33, (EBSCO, 
CEEOL)  

• Postmodern identity. Image, Fashion and New Technology, in Journal of media research, 
1/2012, p. 3-14, (EBSCO, CEEOL)   

• „Visual Representations in Cultural Contexts”, in Studia Universitatis Babes-Bolyai 
Ephemerides, 2/2011, p 207-2014, (CEEOL, EBSCO, ProQuest) 

• „The Dynamics of the Postmodern Identity”, in Journal of media research, 1/2011, p. 23-
33, (EBSCO, CEEOL)  
„Publicitatea si metarealismul”, in vol. PR Trend, Bucuresti, Tritonic, 2009, p. 335-342, 
ISBN 978-973-733-386-5 
„Schimbarea la fata”, in vol. Clujul din cuvinte, Cluj- Napoca, Casa Cartii de Stiinta, 2009, 
p.34 
„Modalităţi de manipulare a conţinuturilor vizuale”, în vol. Forme ale manipulării opiniei 
publice, Cluj-Napoca, Tribuna, 2008, p. 47-61. 

• „The Economic and Business Journalism”, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai. 
Ephemerides, 2/2006 

• „Manipulationsmittel visueller Inhalte”, in vol. Medien, PR und Werbung in Rumanien, 
Hochschulverlag Mittweida, 2008, p. 211-218. 

• „Presa cu profil economic şi financiar”, în vol. Secvenţe din istoria presei româneşti, 
coord. Ilie Rad. Cluj- Napoca, Tribuna, 2007, p.15-21. 

• „Vine ea…si gloria!”, in Invatamantul Jurnalistic clujean, nr. 4, dec.2006, p. 1. 
 
Alte competenţe: critic literar, scriitor, eseist. 
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